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Cher éleve,

Nous avons le plaisir de te présenter le manuel de mathématiques de deuxiéme
préparatoire. Naus avons tenu a faire de ["apprentissage des mathématiques un
travail intéressant et utile, adapté, a la vie pratique et a I'apprentissage des autres
matieres scolaires afin que tu sentes |'importance de I"étude des mathématiques

“sa valeur” et que tu apprécies le role des mathématiciens.

Ce manuel propose les activités comme éléments essentiels, et nous avons
essayé de proposer le contenu scientifique d’une maniére simple pour t'aider
a construire tes connaissances mathématiques et a acquérir des méthodes de
raisonnements convenables favorisant la créativité.

Ce manuel comporte plusieurs unités et chaque unité plusieurs legons.
Les images et les couleurs sont utilisées pour illustrer les notions mathématicues,
les propriétés des ﬂgures4 en utlhsant,,un langage fam@et@ @nant compte
des connaissances acquises. Nous avons ¢ |
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Symboles mathématiques utilisés

R %ensemble des nombres naturels i B perpendiculaire &

i _ensemble des nombres entiers | [/ paralléle a

@ :;'ensembie des nombres rationnels - AB le segment AB

@f ?ensembie des nombres iationnels | A g la demi-droite AR

- i -

154 _ensemble des nombres réels E AB la droite AB

S

racine carre de a m (L L) :mesuredelangleL

3

- racine cubique de a L~ :semblable a

[a, b] intervalle ferme -  plus grand que

I.El " b[ ‘intervalle ouvert _ p-- i plus grand ou egal a

[-El , b[ %intervalle semi-ouvert (fermé) < Eplus petit que

gplus petit ou égal a

VAN

}a , b] jfintewalle semi-fermé (ouvert)

probabilité de

~ [iint lle illimité
[a ’ ok [ bl alilhs P(A) I'événement A

- superposition

£
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A apprendre ¢

L. Signification de
la factorisation
d'une expression
algébrique.

L. Faclorisation d'un
trinéme.

Enpresrions de bare :
L Factarisation.

L. Expression
algébrique

L Un trindme

e e

Factorisation d’un
trinome

Réfléchis et discute

Nous avons déja étudié que :
Factoriser un nombre entier consiste a le mettre sous forme
d’un produit de deux ou plusieurs facteurs.

Par exemple :

12=3X4 ou 12=-3*%x-4 ou 12=2X6 ou

Nous avons également étudié la factorisation par le plus
grand commun diviseur (PGCD).

Par exemple : 6 x? y? - 9 x’y = 3x%y (2y - 3%)

s L

L Pour s’entrainer

Factorise par le PGCD :
1 2x (m+ 3) - 4y (m +3) 2

£ afa-b)-bib-a)

Onsaitque: (x+3)x+4=x(x+4)+3(x+4)
=x2+4x+3x+3 X 4
=x2+ {4+ x+12
=x2+7x+12

Lexpression (x* +7x +12) est un trindome.

A partir des étapes de la  proquitégala12 | Somme
multiplication  précédente et -
en utilisant les propriétés de la L I2J 13
multiplication, peux-tu factoriser 1 x-12 -13
I'expression (x? + 7x + 12) en 2 Xb 8
deux facteurs ? = B -8
; X 4
1) %’ se factorise en x x x - g
3 X -4 7
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2) On essaie de trouver deux nombres dont le produit est 12 et la somme est 7. Ces

\ deux nombres sont 3 et 4,
Xt +7x +12 = (x +3) (x +4)

o i}
~ - L]

29 . Pour s’entrainer
Trouve deux nombres dont le produit est 20 et la somme est 9.
Trouve deux nombres dont le produit est 12 et la somme est -8.

Trouve deux nombres dont le produit est -24 et la somme est 5.

B TR L

Trouve deux nombres dont le produit est -15 et la somme est -14.

(1) Factorisation d’'un trinéme de laforme x2+b x +¢

Cette expression se factorise en deux facteurs.
O Le premier terme de chaque facteur est x.
O Les deux autres termes sont tels que leur produit est ¢ et leur somme est b.

f\\;:i;ﬂ/ Exemples :
LK

1 Factorise I'expression : x*-5x+6 2 Factorise 'expression: x*-5x-6

Soluﬂorn Solu'riop
On cherche deux nombres dont le On cherche deux nombres dont le
produit est 6 et [a somme est -5. Ces produit est -6 et la somme est -5. Ces
deux nomhbres sont -2 et -3, deux nombres sont 1 et -6.
Doncx* —5x+6=(x—2)x-3) Doncx* —-5x-6=(x+ 1)x-6)

3 Factorise I'expression : 3y? - 48 + 18y

Solution
@ !l faut ordonner les termes de I'expressian selon les puissances décraissantes

de v. On obtient I'expression 3y2+ 18y - 48

© On remarque que 3 est un facteur commun aux différents termes de
I'expression. On obtient I’'expression 3(y? + 6 y — 16)

€ On cherche deux nombres dont le produit est -16 et la somme est 6. Ces
deux nombres sont -2 et 8. Donc 'expression = 3(y — 2)(y + 8)

Shorouk press Deuxieme semestre




4  Factorise I'expression: m* - 6m?n + 5n?

Solufion
S—
€ m? s factorise comme m? x m?

9 On cherche deux nombres dont le produit est (5 n?) et la somme est (-6 n).
Ces deux nambres sont -n et -5 n.

Donc I'expression = (m? - n) (m?2 - 5n)

A eyl 4

— - - 1}

@9 . Pour s’entrainer

Factorise chacune des expressions suivantes :

1211 x+10 2 x2.7x+10 3 x2-3x-10
@ - 7x+12 O x2 +4x -12 ® 2 -x-12
T x? - 8x +12 & v2.20y+51 9 2. 50y-51
10 5.2 - 10x -15 11 w4 -9x2 1 20 12 53 - 3x2 - 28x
13 32 -5 xy-24y2 14 b2 4 3 be-10¢? 15 2 1 2x + 63

(2) Factorisation d’'un trinédme de laformeax?+b x+c¢,ou a# +1

On sait que :

2x-3)Gx+4= 10x2  +  [(8x+(-15%) 4 (-12)
e “ﬂ“’ﬂﬁ‘iﬁ-ﬂﬂ--' ------
2w G% Produit des moyens + produit des extrémes -3 X 4

Donc (2 x-3)(65x+4)=10x>-7x-12

Par contre, pour factoriser "expression 10x? - 7x -12, on 3 O
fait plusieurs essais pour arriver a facloriser |'expression. % >-<1
Nous pouvons nous aider de la figure ci-contre. 5x’ el
Le terme médian = (2 x)(4) + (-3}(5x) o

=-7X

S T0x%-7x-12 = (2x - 3)5%x + 4)

n Mathématiques - Deuxiéme préparatoire 2021 - 2022



\lﬁrﬂ:’;’j Exemple (1)

Factorise I'expression 3x* + 7x -6

Solution

On remarque que 3x’ = (3x) (x) tandis que -6 peut étre factorisé en 1 x -6 ou -1 x 6
ou 2 x -3 ou -2 x 3. Nous devons penser aux possibilités suivantes pour arriver a faire
la factorisation :

ot win waw wiw

Fig. (1) Fig. (2) Fig. (3) Fig. (4)
Danslafigure(1): 3x x -6 + x X1 =-17x # terme médian.
Dans la figure (2): 3x X 6 + X X -1 = 17x # terme median.
Dans la figure (3): 3x X -3 + x X2 = -7x # terme médian.
Danslafigure(4): 3x X 3 + x X -2 = 7x = terme median.

L 32+ Tx-6=(3x-2)(x+3)
K\F.rn:ﬂ\,/ Exemple (2)
T TN B

Factorise I'expression 15x* - 21 z2 - 6x°z

Solution
T

@ Uexpression aprés I"ordre des termes est : 16x# -6x2z -21z2. On remarque |'existence
d’un facteur commun.
L'expression = 3 (5x* - 2x?z - 7 z?)

@ Puisque le troisieme terme est négatif, donc les signes des coefficients de ses facteurs
sont différents
- L'expression =3 (5x2-7z) (x? + 2)

Shorouk press Deuxieme semestre 3
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Exemple (3)

-

=
<o

il
Factoriser I’expression 6m? +n (2 n -7m)

Solution
RS

L'expression =6m? + 2 n? - 7nm
=6m? -7nm + 2n? = (2m - n)(3m - 2n)
Remargue : Nous pouvons verifier e resultat trouvé en developpant ses facteurs
pour retrouver I'expression initiale.

A): ﬁl Compléte pour obtenir une factorisation correcte :

1 3x2+7x-6 =(3x - .. ). .
P2F+x-6 = (e ) X )
@ 5-2x-7 =(5x - ... Y x o+ )
4 BxZ-11x-10 = (2x - ... | (S + 2 )
5 3x?+10x+8 = (... £ N ¥ OF

(B): ;Qf_fi Factorise chacune des expressions suivantes :

@ 22 + 3x +1 2 2y2+5y+3 3 3a2+7a+2
&522-?Z+2 5 6x2-11x+3 6 IM2-19m+6

7 5x%-3x-2 8 3y?+7y-6 9 2m?-9m -5

10 8z2 + 2z -3 11 5a?-18a + 16 1‘; Bx3 - 27x2 - 20x

13 6x°-47 xy-63 y? 14 10a + 11ab - 18 b? 15 3x2-20xy -7 y2

16 7x* + 23x2y-30y2 17 6a%-19ab-7 b2 18 5y2-4x(Ty+3%)

19 18x® + 33x3-30 x 20 25m - 10 + 15m?

21 21xZ y2 +6 x2 y3 - 15 x2y4 22 aZbh?-24ab? + 143 b2

(C) : Soit un rectangle d’aire (2x” + 19 x + 35 ) cm”. Trouve ses dimensions en fonclion
de x, puis trouve son périmétre pour x = 3.

o Mathématiques - Deuxiéme préparatoire 2021 - 2022
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"'Faétorisation
d’un trindme carré parfait

Réfléchis et discute

Nous avons déja etudie que :

(2x - 3)? =d4x?-12x+9 A apprendre :
(By + 7x)2 =26y2 + 70 xy + 49x2 % Factoriser un trinéme
“_2 - 5m}2 =L%-10L2m + 25m2 carreé parfait.
Chacune des expressions 4x2-12x + 9, 25y2 +70 xy + 49 x2 |
L4 - 10L2 m +25m? est un carré parfait. Enpressions de base :

On remarque gue : L, carré parfait.

€ Le premier et le dernier terme de chacune de ces expressions
sont des carrés parfaits.

a Le terme médian = + 2 X la racine carré du premier terme
* la racine carrée du troisieme terme.
Pour factoriser un trinéme carré parfait, on le met sous la
forme :

Le trindme carré parfait =

2
+
4/ premier terme * 4/ troisiéme terme

signe du terme median
g2

Exemple 9 x2 - 30x+25 = (/92 -/25) =(3x-5)

L4 £+14L2m+ 49m? = (/ 1Y ++/49m#)2 = (L2 + 7m)?

Remarque :

@ Cherche le facteur commun atous les termes de 'expression
s'il existe.

@ Range les termes de I'expression, selon les puissances d’un
symbole, dans I"ordre décroissant.
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y &ﬁ\'/‘ Exemple (1)

Détermine les expressions qui sont des carrés parfaits, puis factorise-les :
A 25x2-30x+9 B m2+4m-4 C 49a’ + 70ab2 + 25b#

Solution
A 25x2 = (5x)? et 9=(3)¢ Le premier et le dernier terme de I' expression sont
des carrés parfaits.
2 x (5x) x 3 = 30 = le terme médian.
- L'expression 25x2 - 30x +9 est un carré parfait. Donc 25 x2 - 30 x + 9 = (5x — 3)2

B L'expression m? + 4 m - 4 nest pas un carré parfait car le troisieme terme est négatif.

€ Le premier terme = 49 a? = (7 a)? est un carré parfait.
Le troisiéme terme = 25 b* = (5b?)? est un carré parfait.
2x 7 a x 5b* =70 ab® = le terme médian

.. L'expression 49a° + 70 ab? + 25 b* est un carré parfait. Donc I'expression = (7 a + 5b2)2
o e le (2
g

Compléte pour faire de chaque expression un carré parfait, puis factorise-la :
A 4y + ...+ 121 ¥ 25a2-30ab .....

Solution
e ———

A Le terme médian = + 2 (vpremier terme X /troiséme terme | = + 2 (2y)(11) = + 44y

-, L'expression= 4y2 + 44y + 121 = (2y + 11)?

B» 2532 = (53)2

Le terme median = -30 ab = 2 (ba) X la racine carré du troisiéme terme
-30 ab
La racine carré du troisieme terme = =-3b

2 % Ba
Le troisieme terme = (-3b)? = 9b?

+ L'expression =25a>-30ab’ +9b’etdonc49a’—30ab’ +9b>=(5a-3b)’

“ Mathématiques - Deuxiéme préparatoire 2021 - 2022
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(08 .o Pours’entrainer:

Compléte I'expression .... + 12 x2 +36 pour avoir un carré parfait, puis
factorise-le.

\a}i;*,/) Exemple (3)

Utilise la factorisation pour faciliter le calcul de : {(7,3)° +2 X 7,3 X 2,7 + (2,77

Snl.gﬁpn.

Remarque que l'expression donnée est sous la forme d’un trindme carré parfait. Donc
on peut I'écrire sous la forme : L'expression = (7,3 + 2,7)* = (10)* = 100

-~ L’-‘“ILI .
(00 .o Pours’entrainer:

Utilise la factorisation pour trouver la valeur de : (574)7 - 2 X 574 X 573 + (573)°

i )
i mﬁﬁ]/ Exemple (4)

-

Factorise chacune des expressions suivantes :

A 5x3 +50x2 +125x B 40 a2b - 50 a* - 8b2
Solution
e

A En cherchant le PG.C.D :
. L'expression = 5x (x2+10x + 25) = 5x (x + 5)2
B Lexpression = 2(20a’b - 25a* - 4b?)
En rangeant les termes selon les puissances décroissantes de a :
Uexpression = (253" -20a’b + 4b?)

2 s
=-2{5a -Zb}¢

Shorouk press Deuxieme semestre o
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; Sﬂ. Compléte par le terme manquant pour rendre chaque expression un l

carré parfait :
A 4x2 .+ 1] B al-bab+ ... D ... - 18y? + 81
D 21—5 %2 s + % y? Er 25 m? + 20mn ...... 2t + 49 L
Détermine les expressions qui sont des carrés parfaits, puis factorise-les :
A x?2-12x + 36 B 25x-15x+9 C m-6m-9
D> 4 a2 +14 ab + 49 h? E' (0,01 x2-0,2x+ 1 B % yi -y + 4

:@i Choisis la bonne réponse parmi les réponses données :

A Si l'expression x? + 14x + b est un carré parfait, alors b = ...
(2 ou s ouldoud9)

B'Siix +y)2 =64 etxy=15, alors x> + y2 =....... (8 ou 34 ou-34ou 49)

& Sia2+bh’=11etab=5,alorsa-b=....... Gaou+1oulou-1)

D 997 +299 +1 =....... (100 ou 10000 ou 410 ou (981°)
E Sil'expressiona? +2ab +b? =25 alorsa+b= ...

(S5ou-5o0u=+5o0ul2?3)

F' Si I'expression x* + k x + 25 est un carré parfait, alors k = ........
(50ul10oux 10 o0uLd)

\ ﬁ\‘; Factorise chacune des expressions suivantes :

A m2.-2m+1 B ox2 +12x + 4 © 36-60k +25 k2

O ax2-axy+y? ' 9a2+6ab+b? £/ 25p2-10b + 1

@ Factorise chacune des expressions suivantes :

A 18y2-12y+2 B 24x +24x%2 + 6x° C 6 a%-12a2b2 + 6b*

D 4b2c+bc?+4Db° E 3z+42z* +147Z7 F 20 ay? - 60ay + 45a
: S?E Utilise la factorisation pour faciliter le calcul de :

A (20,72 -1,4 X 20,7+ (0,7)? B (997)2+6 X 997 +9

Mathématiques - Deuxiéme préparatoire 2021 - 2022




~d’une différence de

Factorisation

deux carreés

Réfléchis et discute

Nous avons déja étudié que : W oppreatos

(X +y) (x -y) = x2 - y2 % Factorisation d'une
L'expression x2 - y? est appelée « une différence de deux | différence de deux
carrés ». R

Une différence des carrés de deux quantités = la somme des Enpressions de bose :

deux quantités x leur différence i, différence de deux
X2-y2=(x+y)(x-y) carrés
2719 Exemple (1
e xemple
LY .'-=". o

Factorise chacune des expressions suivantes :

A» 49x2 - 25 B {2}*—3}2—1
c 27m? - 48 mn® D (x+y)¥-(x-y»?
Solution

A 49x2-25=(7x+5)(7x-5)

B (2y-3y-1=[2y-3)+1][(2y-3)-1]
=2y-2)2y-4)
=2y-1) X 2{y-2)=41(y-1){y-2)

C  27m?3-48mn® = 3m (9m2 - 16n°%)

=3m (3m + 4n>) (3m - 4n3)

B (x+y)P-(x-yl =[x+y)+x-yv)]Ux+y)-(x-yl
=2xX2y
=4 xy
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—1_|
\@/‘ Exemples r

-~ Utilise la factorisation pour faciliter le calcul de :

A (763)2 - (237)2 B (9992 - 1

&Iutiog
A l'expression = (763 + 237}763 - 237) = 1000 ¥ 526 = 526000
B l'expression = (399 + 13999 - 1) = 1000 X 998 = 995000

3 Factorise 'expression 81 x* - 16 y*.
3 y

Solution
B1x% - 16y* = (9x? + 4y?) (9x* - 4y?)
= (9% + 4y?) (3x + 2y) (3x - 2y)

1 ;§X Factorise chacune des expressions suivantes si cela est possible :
& x2 -4 Bhg.y? 6 -9x? + 25
D 8x7-50 E a‘-b’ct By 225 x2 -y?
G (x+ 1)1 -(x-1) H 9m-12-25(m+ 12 < x1W_1

2 § Utilise la factorisation pour calculer :
@ (77)2-(23P B> (8,27)2 - (1,23)2 B 31 X 29

D la longueur de I'un des deux cétés de I'angle droit d'un triangle rectangle
sachant que la longueur de |'autre cété est 40 cm et la longueur de I’hypoténuse
est 41 cm,

Six? —y? =20 et x +y=10, trouve la valeur de x -v.

Sil—-m=9et|+m=15, trouve la valeur de 12 —m?2.

LT I o

Sid4x?—y?=-32 et 2x+y=28, trouve la valeurde y—2 x.

6 M Factorise chacune des expressions suivantes :

@ (x+y+5P-(x-y-5)? @ (a+b+c)-(a-b-c)?

3 Mathématiques - Deuxiéme préparatoire 2021 - 2022



Factorisation d’une

somme et d’une différence

de deux cubes

Réfléchis et discute

Factorisation d’une somme de deux cubes : Rapereatie:

U, Factarisation d'une

L'enseignant demande a I’ éléve : somme de deux cubes.
Peut-on factoriser : x* + y* ¢ %, Factarisation d'une
difféerence de deux

L'eléve réflechit, puis il répond :

: cubes.
Jestime que I'un des deux facteurs est Y
(x +y). Expiessionr de bare :
, . % somme de deux cubes
Lenseignant dit : Peut-on calculer 'autre facteur de o
3 L3 i différence de deux
Xyt cubes
L'éléve répond : Pour calculer 'autre facteur de (x® + v3) on

effectue la division (x* + y*) = (x + v} en
utilisant la méthode de la division de deux

expressions déja étudiées . Le quotient de
la division est x? - x y + v’ = iiv 3
T2y tuy?
L'expression x° + y? est appelée somme de deux cubes. Ry +y?
Elle est factorisée de la maniére suivante : 'I‘% - y@
00 00

X3+ y3=(x+y)(x2-xy +y?)

Exemple :
8x3 + 27 = (2x)® + (3)° = (2x + ) [(2x)? - 2x X 3 +(3)?]
= (2x + 3)(4x? - 6x + 9)

Factorisation d’une différence de deux cubes :
L'expression x3 - y® est appelée différence de deux cubes.
Nous pouvons trouver sa formule comme suit :
Wyt mxtE ()P

= (x+ () [¥2 - X (-y) + (-y)]

R

e

o x3-yd= (x-y)(xE+ xy +y?)
i w s P
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Par exemple : 125 a% - b® = (5a)° - (b?)3
= (5a - b?)(25a2 + 5 ab2 + bY)

-

‘X\{fg&“]/} Exemples :

1 Factorise chacune des expressions suivantes :

& 3+ 343y3 B 40a + 135 b?
C (X Z}% HENE D " _ G .}v.ﬂ
Salution

& +343 3 = (xPP+(7y)P
= (x + 7y)(x* - 7 xy + 49 y?)
B 40a* +135b=5(8a +27 b’ =5 [(2a) + (3 b}
=52a+3b)(4a’-6ab+9b’)
C (x+2zP-x3=llx+2-xllx+ 2?2+ x(x + 2) + x%|
=z(X2+2?2xz+ 22 + X2 +xz+x%)
=z(BAx2+3Ixz+2Y)
D xa ‘i 54 ys
On remarque que : cette expression peut étre factorisee comme différence de
deux carrés comme elle peut étre factorisée comme différence
de deux cubes. Dans ce cas, il faut commencer d’abord par la
factoriser comme difference de deux carres :
X8 - 64y® = (x3 + By3)(x3 - 8y°)
= (x + 2y)(x? - 2xy + 4 y2)(x - 2y)(x® + 2xy + 4 y?)

2 Six?-y?=20, x-y=2etx?-xy+y? =28, trouve la valeur de x° + y°.

Salution
x2-y2=20 A X-yix+y)=
X-y=2 s 2(x+y)=20 ~x+y=10

Wk P = IR YR
=10 x 28 = 280
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— Compléte pour obtenir des phrases correctes :

B3 ge = . B V1259
€ 27mi=(.., )2 D 343x3yS=(.......)
E = (=N ) Fga’+125=( _ + )42 -10a+ . . .

o @
A xiig
@ x3- 729

E' x12 4 y15

Factorise chacune des expressions suivantes :

B m3+64n2
D' 8.1000 b

1
B 8 a’-8bh3

3 g}(‘ Factorise chacune des expressions suivantes :

A 512 x3-y® B 343 +27 md
€ 16 a%b + 686 b* D' 5 x4-40x
E (x+5)3-125 F (m-2npB-8n?

S

4 = Factorise chacune des expressions suivantes :

& (x+ 53+ (x - 5)° & (x+yP-(x-yPR
€ (m-n)+(m-ny# D x6.7x3-8
E 0,027 m?-n? F' a6.625b8

5 Six3-y*=2Betx-y=2 trouve lavaleurde x? + xy +y?
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Factorisation par et

partition

Reéfléchis et discute

Pour factoriser une expression algébrique composée de
plus de trois termes comme

R appreadre §

L La factorisation par
partition . 2ax+ay+2bx+by

Expressions de base : | O remarque qu'il n'y a pas de facteur commun entre lous

les termes et que cette expression n'est pas dans ['une des
formes déja étudiées. Par conséquent, on essaie de partager
I"expression en groupes de lermes ayanl dans chaque groupe
un facteur commun.
L’expression =2 ax + ay + 2bx + by [‘expressionestpartagéeen
deux groupes
=a (2x + y) + b(2x + y) Onacherché lefacteur commun dechaque
groupe

L, factarisation par
partition

=2x +vy)@a+ h), (2x-+Yy) est un facleur commun des deux groupes

Remarque que :

Nous pouvons eifectuer la partition d'une autre facon

comme suit :

L'expression = 2 ax + 2 bx + ay + by Propriélé de la commulalivilé
=2x(a+b) + yla+b =(a+bi2x+y

—
= ‘~.

< = Exemple

Wololys ¥

Factorise chacune des expressions suivantes :
A b+ 2x%-x-2 B 16x?-at+6ab-9hb!
C 1 -x7 -4 xy - 4y?

Solution

A L'expression =x3 +2x2 + (-x-2)=x2 (x +2) - (x + 2)
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1=

=x+2)(x*-1)
=x+2)(x+1)(x-1)

B Onremarque qu'il n’y a pas de relation entre le premier terme et les autres termes.
Dans ce cas, nous pouvons partager les lermes de Pexpression comme suil
= 16x’ - (a’ - bab + 9 b7)
=16x'-(a-3b)
= [4x + (a - 3b)][4x - (@ -3b)] = (4x + a - 3bl(4x -a + 3b)

€ L'expression = (1) - (x* + 4x y + 4y?)
=1 -(x+2y)?
={1 -x-2y)1 + x + 2y)

)

— Factorise chacune des expressions suivantes :

A ax+bx+ay+by B>5L-10m-al +2am
C am-an+m-n Dhad+a’+a+1
E'xy+5y+7x+35 By} -3 +6x-18

S

2 .= Factorise chacune des expressions suivantes :
& 3Ixy-SzL+5zx-3ylL BP8mn-2m2+12nL-3mL
© ab+6mn-2bm-3an Dr3ax-a-6hx+2h
E 2x>y-xy?+2ax-ay Frabx?+bx-ax-1
3 ;§!‘ Factorise chacune des expressions suivantes :
A x2-2xz-2xy+4vyz B 4a2+2ab+b?-x?
€ a’+6ab+9b?-m? D Ox’-daZ+y? +6xy
Er 121x1-100x*-20x -1 F 4m'-9m- + 6m -1
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N apprendic §

% La Factorisation
par complétion d'un
carre parfait.

Expressionr de base ¢
% carré parfait.

Factorisation par
compleétion d’un carre
parfait

Réfléchis et discute

Nous avons déja étudié que :

un carré parfaitestde laforme a + 2 ah + b*. Sa factorisation
est de la forme (a £ b)2.

Certaines expressions ne sont pas sous la forme d'un carré
parfait, mais on peut les compléter pour qu’elles le soient.

2 ik
L S ) Exemple 1
Yokl "
Factorise I'expression : x* + 4y

$oiu'rion

Cette expression ne peut pas étre factorisée par l'une des
méthodes déja étudiées. Pour obtenir un carré parfait, il faut lui
ajouter le terme 2 X v/ xX* x ¥V 4yT = 42y
L'expression = x* + 4x? y? + 4y4- 4x2y?
=2 + 2y2)? - 4x2y2
= [(x? + 2y2) - 2x vI[{(x? + 2y?) + 2 x y]
=02 - 2xy + 2y 42 X v + 2 y?)
Pl %
6 g Exemple 2
Factorise I'expression : 9a’ - 13a” b? + 4b’

Solution

L'expression = (3 a?)? - 13 a* b* + (2b*)?. Pour que I'expression
soit un carré parfait, il faut que :

leterme médian = £ 2 X 3a2 x 2b2=+12 a2 b2
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L'expression =(3a%y - 12 a’b? + (2b%) - a’b?
= (3a% - 2b%)? - a?b?
={3a2-2b’-abh)3 a?-2b? + ab)
=(3a’-ab-2b%3 a’+ab-2b?)
=3a+2ba-b}3a-2hb)(a+ b

~ Autre solution

On remarque que l'expression 9a* - 13a°h? + 4b* peut &tre factorisée comme un trinéme.
L’expression = (9a” - 4b’)(a” - b)

={3a + 2b)(3a - 2b)(a + bl)a - b)
En utilisant la propriété de la commutativité, on retrouve le méme résultat
précédemment obtenu.

S

1 =" Factorise chacune des expressions suivantes :

A dxt 4yt B 64m*+n?
€ 4x1 + 625 vt D 81 xt + 4 2
B ot + 2500 b* B 8xty? + 162 742

&

2 .= Factorise chacune des expressions suivantes :

& x? +x2y? + 25 y* B at+4alb?+16bt
© m*-11m?n?+n* D' x*+9x? + 81
E 16x"-28x2y2 + 9y Frodxt + 25 y4-29 x2 y?

3 §i Factorise chacune des expressions suivantes :

A A2 (4x? - 7y + v! B 2 (x2- 19y2) + 25 y*
€ 3m*+ 3 n*-534 m?n? D 4aZ(a2-6b?) +9bt
E 9x'-25x"+16 P x*-16y8
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A appreadie @

% La résolution d'une
éguation du second

degré 4 une inconnue. |

Expresrions de base :

% égquation du second
degré a une inconnue

% racines d'une équation

L. résplution d'une
eqguation

Resolution d’une
équation du second
degré a une inconnue

Réflechis et discute

Nous avons déja étudié que :
Si a et b sontdeux nombres réels et si a ®x b = zéro, alors :
a=zéro ou b=2zéro

Parexemple, si(x-5){x+2)=0
alors: x-85=0 ou x+2=0
~X=5 ou x=-2
Remarque que :

o x =5 et x=-2 sontappelées les racines de I"équation
x-5)x+21=0

© Lensemble solution de 'équationest { 5, -2 }

r o
&_\r",',‘:}_.p | Exemple 1

Trouve I’ensemble solution de 'équation 2x2-5x -3 =0

Selution

En factorisant le membre de gauche, I'équation sera de la forme :

(2x + 1) (x-3) =0
2x+1=0 ou x-3 =20
2x=-10u x-3 =20
x=% ou % = a

.. U'ensemble solution est -{% s O3}
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Remarque que :

Nous pouvons veérifier le résultat en remplacant x par chacune des valeurs trouvées dans
I"'équation initiale :

Puurx——lememhredegauche 25 )2 5(%}-3

=32 X%+~g——3=3—3=0=Lemembrededroite

Pour x = 3, le membre de gauche =2 (3)2-5(3)- 3
=18 -15-3 = 0 = Le membre de droite

.. les valeurs - et 3 verifient I’équation.

Résous, dans R, I’éguation 2x° = 18x
Solution

On écrit I"équation sous la forme 2x* - 18x = 0, puis on la factorise.

2x x4 -9 =0 ou2xi{x-3)x+3)=
L 2x =0 oux-3=0 oux+3=0
nx=10 oux=>3 oux=-3

- L'ensemble solution = {0, 3, -3}. Vérifie les solutions trouvées.

-
P

r\,\G‘QXI Exemple 3
Sl

Trouve le nombre réel dont le double dépasse l'inverse de 1.

Soit le nombre = x (x £ 0}
Le double du nombre = 2 x

Linverse du nombre = %

++ le double du nombre dépasse son inverse de 1
- 1
L2 X- e 1
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En multipliant les deux membres de |'éguation par x,

2x2-1=x
2x2-x-1=0
(2x +1)(x-1) =0
2x+1=0o0u x-1 =0
2x=-1
x=31 ou x =1
Verification : Veérification :
Le double du nambre = -1 Le double du nombre = 2
Linverse du nombre = -2 L'inverse du nombre = 1

Il est clair dans les deux solutions que le double du
nombre dépasse son inverse de 1.

\f‘;{lgﬁﬁ; Exemple 4

Dans un rectangle, la longueur dépasse la largeur de 4 cm. Si I'aire du rectangle
est 21 cm?, trouve les dimensions du rectangle.

Solution X+ 4
e

Soit la largeur du rectangle = x cm
.. la longueur = (x + 4) cm
LX(x+4) =21

LX2+4x-21 =0

S x-3)x+T7)=0

x-3 =0 oux+7=0

X =3 ou X =-7 (solution refusée car c’est un hombre négatif)

. La largeur du rectangle = 3 cm et la longueur durectangle =3 +4 =7 cm.
Vérification : L'aire du rectangle = 3 X 7 = 21 cm?
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~—* Trouve, dans R, I'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

A x2-Bx+15=0 B x2-7x-30=0
C 6x2-7x-3=0 D 5x2+ 12x = 44
B - (x+1)=5 B (x +312-49 =0

&

«-~ Trouve, dans R, I'ensemble solution de chacune des équations suivantes :

A 12x2 =47 x - 45 Bb x* - 5x2+4=0
C x+32+3x+3-10=0 D x2_-6x=0
E 4 x?=09x B o3l -x=22

Deux nombres réels sont tels que I'un dépasse I'autre de 4. Si leur produit est 45,
trouve les deux nombres.

© La longueur d'un terrain rectangulaire dépasse sa largeur de cing metres. Si I'aire

du terrain est 500 métres carrés, trouve ses dimensions,

Soit ABC un triangle tel que m (/A) = (x*+ 61)°, m (.7 B) = (110 - 11 x)°
m (.~ C)=(90-7 x)°. Trouve la valeur de x, puis calcule les mesures des angles
du triangle.

I"age de Hatem depasse I'age de Hanane de 4 ans et la somme des carrés de leurs
ages est 26. Trouve leurs ages.

Soit un triangle rectangle de longueurs des cOtés 2 x, 2 x + 1 et x — 11 centimetres.
Trouve la valeur de x, puis calcule le périmetre du triangle et son aire .

Un nombre réel dépasse son inverse de %. Quel est ce nombre ¢

Si on ajoute un nombre réel a son carré, le résultat est 12, Quel est ce nombre ?

10 Deux nombres impairs consécutifs sont tels que la somme de leurs carrés est 130.

Quels sonl ces deux nombres ?
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«=" Factorise chacune des expressions suivantes :

A x4-16y4 B 2 x5+ 54 x2 C at+4p?

D x6-64 yb E 8x%-125 D 33 +2x2+12x+8
!

% Factorise chacune des expressions suivantes :

A B8x2-2xy-y? B L3m -27 m4

€ 625a° -81b? D 2(x + 3y )?-250

E (c-d)+2x(c-d)+x2(c-d) F' 7x2-29 xy+ 30 y2

§ Trouve une valeur du nombre c oll ¢ € Z, pour que I'expression

donnée soit factorisable, puis factorise-la :

A x2+cx-15 B x2-7x+cC C y?2-cy+29

D a2+a-c E cx2+x-15 F cx2-13x+6

&

= Factorise chacune des expressions suivantes :

A 9x2-30x+25 B 18ab*-114b2c?a+ 128 ac?

C x2-4xy+x-2y+4y? D'x2-2xy+y2-422

iﬂ Trouve I'’ensemble solution de chacune des équations suivantes :

A x2+x=6 B>3xc+2x=85

€ (x-1P+x=3 D 2 x3=T7x

La somme de trois nombres entiers consécutifs est égale au carré de leur nombre

médian. Trouve ces trois nombres,

Dans la figure ci-contre ¢D n AB = {C} D
m (.~ BCD) = (x2)°. Sim (.~ ACD) = (8x)°,

trouve la valeur de x.
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| Actmte

us pouvons utiliser les unités suivantes pour illustrer quelques problémes i
factorisation comme suit

aire du carré = 1 L'aire du rectangle = x L'aire du carré = x¢

X X

1 La figure ci-contre a pour aire
3 X2 + bx

Remarque que :

Les deux dimensions du rectangle . [ NN N D
Sonaire =3x(x+ 2)

=3x%+ bx

L'aire de la figure ci-contre = ..........

Les deux dimensions du rectangle sont ..........
Quelle est la relation entre laire du rectangle
et ses dimensions ¢

3 Trace un rectangle ayant pour aire 3 x? + 7 x + 2.

) . Sl tn Y CHISERSU A S
‘N
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1 Choisis la bonne réponse parmi les réponses données :

$

i

n

‘o

A |'expression 4x2 + k + 25y2 est un carré parfait pourk = ,

{20 ou 10xy ou +20xy ou 30 xy}

B Six?-y?=1l6etx+y=8 alorsx-vy=__.......... {(20ouloul28oubd)
@ Six+y=3etx?-xy+y?=5alosx*+yi=_...... (150u2bou8ou?)
D Lexpression 4 x* + 12x + a est un carré parfait poura = .. (bou 16 ou 1 ou9)
E'Sii2a-5)(3a-2)=6at+ka+10,alorsk=_..... (150u1%0u-19o0u4)

Compléte pour obtenir des phrases correctes :
A (4a-5b)(.... -3b)=8a ... +15b?
B Six2+y2=17etxy=7, alors (x-y)2=....
Sil'expression k x2 - 10x + 1, est un carré parfait, alors k = ...

c
D Si(x+ 1) est I'un des facteurs de I'expression 5x2 - 2x - 7, alors |'autre facteur

est ...
E x3+8=(X+2) (oo, )
Factorise chacune des expressions suivantes :
A (x+2¥-4x-8 B aZ2+2ab+b?-C2 C 2x2-5x+3
D x4+ 4 L4 E 8x3-343y5
Résous, dans R, chacune des équations suivantes :
A x2-3x-10=0 B 3x2+x=14 C (2x-12+(x-12=10
Utilise la factorisation pour faciliter le calcul de :
AL x75-L x5 B (8,175)2 - (1,825)?

C (87)2+2x13x87 + (13)2
Les longueurs des deux cbtés de I'angle droit dans un triangle rectangle

sont 4 x et x + 1 centimétres. Si son aire est 84 cm?, trouve la longueur de

son hypoténuse.
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Unité (2)

Lecon 1: Puissances entiéres non négatives et puissances négatives
I
dans R.
Lecon 2 : Reégles de calcul avec les puissances entiéres non négatives
dans R.
Lecon 3 : Régles de calcul avec les puissances entiéres négatives
dans R.

Lecon 4 : Opérations sur les puissances entiéres négatives dans R.




w

A apprendre

la notion de puissances
enliéres non négalives el
puissances négatives,

Expressions
de base

R* I'ensemble des
nombres réels privé de
Zera

Puissances non

négatives dans R
Puissances négatives
dans R

équation exponentielle
dans R

Puissances entfieresnom "

négatives et puissances
négatives dans R

Réfléchis et discut

(1) Puissances entiéres non négatives :

Nous avons déja étudié les puissances entiéres dans I'ensemble
des nombres rationnels  :

Complete :

Y L T 2 -
"*1"'25(2)(2_‘ .......... ] @Sxaxaxa_[ .......... )

: ; 2
Si acRnueZ,alorsa"=axaxax ... ~a
oit a estrépété n fois
s ™ L
W Exemples :
W V2 <2 142 X2 247 = (2= 42,
@ VT VT X AT KT = (2 = 4

_ _ W
@ -s5x-Ex-VE=(yE) =5y

SiacR, alors 2" =1

1 .0
Par exemple :{ﬁ)n =1 ; { ;=1
P i

(2) Puissances entiéres négatives :
Réfléchis et discute

On sait que 53 x 53 =533 =5V=1

Compléte :

w3 =1 ou x=20 , m=0
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SiacR etneZ’

1 1
mlasa =" eta =
i — L .
. 1 1 3
Par exemple : (V3) A S :% : —e (-v3)" =-3 43
(+3) (-v3)

ko
=

w‘. Pour s’entrainer

Si x =3, y=4Z, trouve sous la forme la plus simple la valeur de :

& x2y @ x2xyy? @)

4 N2 2 2 50 y2
et z= , trouve la valeur de : x* + (x z)° <y
3 2

Lexpression = x2 + x2 z2 y2 = x2 {1 + z2 y?)

_( ¥3 2 V2 \2, 1 y3. 3 -3
_(T] ><[1+(2}.-<( ;]|_4x|'|+4.><

]:.3_>{1:
V3 46

@ [~

1
3

Regle importante :

Sia =a, alorsm =n pour tout ac R-{0,1, -1}

Par exemple : Si (y2)* = 2 47 alors (¥2)'= (v2)’ Sex=3

Sia =b", alors a =b pour toutn {1, 3, 5, ...... !

et lal = |bl pour toutne (2, 4, 6, ...... ]

1 1 . 1
Par exemple : x> = ——alors x> = (=) SN = —
P 32 7 2

‘2 Trouve dans R I’ensemble solution de chacune des équations suivantes :

ﬁ (%)xﬂ-E:ﬁ ﬂ (B}X-.E-:(ﬁ:]x-r?i

27




ﬂ ix-ﬂ:ﬁ - ix-ﬂ:i.i - 1:(4-2:1-3
{5) = {5) (3} (5) (5)
X+ 2=-3 Sex=-2-3 Jox=-h
Donc I'ensemble-solution est {-5)
y ._.[(ﬁ)ﬁ]ﬂx-fi}:[m(x—-—'ﬂ -.‘- {mlx-h=(ﬁ]x+5
So2x-Bb=x4+5 Se3e=T1 'ensemble-solution est {11}
o
98 . Pours’entrainer
e Calcul mental

-
.

Résous mentalement I'équation = 0,0001. Que remarques-tu ?

x+9°

[ 1] Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

. 43+ 43 + 43 + 43 estégala: A 43 & 44 & 412 W 48

@ 0.002 x 0,05 est égal a: & 105 & 10+ @ 104 @105

.Six:ﬂ,a]orsx“’estégalé: A A3 .Iiﬁ & 3 o 2
3 3 7z

. Si5*=4,alors 5%-1estégala: & 1,25 B 08 £ 0,125 B 0,08

@ Six-5°=1,alorsx g e Al R-(5) S R-{51@ (55 WR

[ 2] Mets ce qui suit sous la forme la plus simple :

A 14 343
@: @ @ : )
@ 5 @ 3’ @ 7

e I i 5 ik
@ @ oo L JOo
[3]

. Si x = 2 ety = V3, trouve sous la forme la plus simple la valeur de :
A 3x +y)* x -9 & {i]_z
x-y
@ Trouve la valeur de x dans chacun des cas suivants :
& 3*2=81 & 3" '=9

“ (32} X -3 -8 2x+1 ‘m 25}(315-1 :9}(5)(-1
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s Regles de calcul avec les
puissances entieres non
négatives dans (R

Réfléchis et discute

[1] Compléte : W3 % W3 = (e Quie remarques-tu? A apprendre
Sia e ¥ m et n sont deux nombres entiers non négatifs, ¥ Regles de calcul
m_ n m+n avec les puissarces

alors:a xa = .

entiéres nonnégalives

dans R

Généralisation : ¥r Résolution des
SiacR* m N, i , k sont des nombres entiers non négatifs, exercices liés aux
alors:a™ xa" X ... xgk=g™m= etk puissances entieres

i non négatives dans
En utilisant la régle précédente, on trouve que : (y3)~ 3)* = 32+ R

= {JF)0. =27
[2] Compléte : {-J_ﬁ)’? + (+3) 3 = {ceiiene) 7 Que remarques-tu ?
Sia e ?* , m ef n sont deux nombres entiers non négatifs Expressions
de base

tels quem = n ,alorsa™ + a" =am "
YO puissances enlicres
En utilisant la régle précédente, on trouve que : (y5)' + (y5) = (y5)7 non negatives.
¥r ensemblede

=5 =25 nombres réels R,

[3] Complite : (V7 X v3)2 = (W3)™" X Loensd ™= crics X rerees = vrene

Siag [1* ,be i* ef si n est un nombre entier non négatif,

alors : (ab)" = an = h™m

Genéralisation :
Si a, b, ¢, ......, ksont des nombres réels non nuls et n est un nombre

entier non m’}gatif g

alors: axbxecx..xk" =a"xb"xc"x ... xk"
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Cuaiand
[4] Compléte: (Y2 )= o e
ﬁ ....................
= o
5 n n
Siagbetgl®*, b20ct a+0, alors ( F) = a“ , Ou n estun nombre entier non négatif
; b

Généralisation : Si a, b, ¢, ......... ; k sont des nombres réels et nooest un

abex 2 & a"bme" "
nombre entier non négatif, alors : ( v ) &= S ou les facteurs du

cd B ... #k s i k"
dénominateur sont non nuls.
[5]1 Compléte : (22)) = (cooeeeeo )™ X (o)™ X (e = (). Quie remarques-tu ?

. n ) ) n mn
Siae * , m et n sont deux nombres entiers non négatifs, alors (a™) =a

Généralisation : Sia, b, ¢, .........., k sont des nombres réels et n est un nombre entier non

o b B b B i
négatif, alors : E R o e

ou les facteurs du dénominateur sont non nuls.

&% Exem les :
@ @/f ples :

Mets sous la forme la plus simple :

@z« v x (2P @ (3 27y @ By

(v3)?

@ Z- w2 x(EP=(2)23=(2b=8

@ (2P x(v22) =Q2Ex22 =4y =16%x2=32

1




[ 1] Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

. Lequel des nombres suivants est le plus proche de 112 + 927

Al 22+18 B 211+29 &120+20 B 120+ 80

. La valeur de I'expression : (2)%9 + (2)?! est égale a :
& 2x2% @ 2x29 @ 3x220 @ 3x2Y
1

0 La valeur de I'expression : (3)" + (- )2 + est égale a :
3 5
Al zéro B % & 1 & 3
. Le sixieme de 'expression : 212 x 312 est égale 4 :
& 62 o 6 @ 6 o 62

. La valeur de I'expression : 2% + (2)"° est égal a:
Al 20 & 2 @ )" & (2)°

[ 2] Mets sous la forme la plus simple :

@ == @ 35y
Sy § &t
243 +3)
[3]

. Sia=—L_ ¢th=-1, trouve la valeur de 7 a° + (1 - b)

®

. Sia=v3ecth= v2, trouve la valeur de :

4
& 2t -opt - 2
b*

. Six =2 yZ ety =3, trouve la valeur de : (x2 - y2)°

. Si ( Ji ]x = i, trouve la valeur de {-3-}"”
g f 9 2

CREED © 8
L
Y




Reégles de calcul avecles
puissanes entiéres non
négatives dans R

Généralisation des regles de puissances

SiaetbhcR*, metngcZ, alors :
9 am x au= am-pn
P - Y
A apprendre >
= (aby'=a"x%xb"

4r Généraliser les régles

n
de puissances entiéres - ( E ) =2
non négatives et les b
puissances négatives 2 @) =a
dans R.
Remarques :
; 6 Siae R* et n e £ alors chacune des deux expressions aara "
Expressions 1 2] n -n
de base est I'inverse de lautreeta <a =1
) . Exemple : (V3 )5 % (V3 )5 =1
puissances entiéres " "
négatives e SiaetheR*, ne £ alors ( ; ) = (%)
ensemble des nombres . . L .
a 2 1 3 =3 @ [ 2 ] 3 o T
réels R Ext'mpft':( \ri_ ) z( \’i "| Du( V_. ) x( \'r_ ) =1
ETRE Nz V3 \ yz2

—
~

@ Exemples :

6 Trouve la valeur de ce qui suit sous la forme la plus simple :

' i V3 \ a4 2-1% 4
A5 ( y ! a (Y o 27x4
\J’? (\'{2) 3-1
B 5.~ "'-_5 __5 5 =5V..T~= R
NEL s YE Ns . B
. (225
V2o IS 9
c 2;_>-|<4 3:4_6
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(15)2=(yf 5 F=(3)P
9x(y 5 )?

. Mets sous la forme la plus simple

@2xGrix(y 5 Px@P

'expression = = 37" E x5 )

@22 (5 r?

=@ xBZx(5 ) = é x (5)° % (5)° =% % (5)" =§
2n 4in

49" %257 »3 :

. §iZ "= ¥ _ 343 trouve lavaleur de 6™
7—;1)( I5411
4gn 5 25211 )(3411 7211 i 5411 :-(34“

Ve =343 Jo———— =343

7—n 3 15=ln ?—n 7 54n 5 3411
?zn—|1=343 7:‘=n= 3
S 3n=3 Son=1 S 6"=67"=36

[ 1] Compléte ce qui suit :

. -1 2
. La plus simple forme de Pexpression : 2 ™ 4 (2)7 - ( ) e —

.Six-_(\.i;_- +3]5,y-—(\f2 +3}5,alursxy—- ..........
@' 1-at it ol a0

@ siz¥x57%=25,alorsx = ........

T 1 1 3
.SI4 =Era|0r5 Woow T e

[ 2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

@ sis =4 alors5* Testégala: @ 125 @ 08 @ 0125 & 008

.{V 3 V2 ) (3 V2 Vestégala:

A& & V5 & ® s
1
@iz =5et—=7alors 3 = ...
> 8 > 8 a : B 12
2

. Si2“'1><31'x=%,a|0r5x: ..........




|
L]
'\

|

[ 3] Trouve la valeur de ce qui suit sous la forme la plus simple :

@ (L) @ Vir<vi'  @(EF)+(F)

3

—

[4] Mets ce qui suit sous la forme la plus simple :

@ CRNC RN @ (10)* = (10)”

e (0,1)° % 0,001

[ 5] Trouve lavaleur de x dans ce qui suit :

. 2x232 ‘ 2::-.'};1 . 3:&-2:%
2% -1 ¢ 5 -
@ - @ (5)"-2;

[6]
. Si3 =27et4" Y =1, trouve la valeur de x et y.

‘ Si: 2"+ 2+ 2= 48 ; trouve la valeur de x

X+l 2-x 3 _ .
. Mets 4~ % 97 " dans la plus simple forme, puis trouve la valeur du résultat pour x =1.
A2
6
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" Opérations sur les puissances

entiéres non négatives dans [R

Réfléchis et discute

[ 1] Trouve ce qui suit sous la forme la plus simple :

@ . vy @2 VY

N a3l v 3 24/ 2
Nous avons déja étudié que :
%;<%=;_Z (oitb#0etd0)
a = ad 5
N (oub=0etc=0etd=0)
c d+bec %
_lﬂ;_+ : =% (oitb=0etd=0)
[
a < ad-bc "
5 "3 e (foab20etdz0)

[ 2] Calcule mentalement : 3 %22 -6 =3 x5+ 4,

Utilise une calculatrice pour vérifier le résultat.

Pour effectuer un calcul, on doit respecter les
régles de priorité dans l'ordre suivant :

0 Effectuer les opérations qui sont entre parenthéses si elles
existent de l'intérieur vers I'extérieur.

é Effectuer les puissances.

6 Effectuer les multiplications et les divisions de la gauche vers la
droite.

6 Effectuer les additions et les soustractions de la gauche vers la
droite.

Les calculatrices respectent ces régles de priorité dans cet ordre.

A apprendre

¥ Effectuer les opérations
(+ ., -, %, s)surles
puissances entiéres.

Expressions
de base

¢ puissances entiéres non
négatives.

37 puissances entiéres
négatives.

3¢ ordre des opérations.
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I

T .

=
\\,f' G ) Exemples :
8 ,

é Trouve le résultat de ce qui suit dans la plus simple forme :
@ 23x32:p¢ B (5 P+5y5 +2v3 *\ 3
25+ 5

- 243 +(\/ 3 -1y

1

o 431 11 23"
3% 8% ppua® 2

Solution

A 2'3><3'2—:6'4=2'3X3'2>¢64
_2'3)*3'2124><34_2'3+"‘><T;+4
=gt grad ey e

On utilise une calculatrice pour tester la qualité du résultat trouvé comme suit :
Départ

- 000 D 900D o
& (\/ 5 )5+5\f5 +23 5 ¥\ 3 :{V?]5+['-.,J5 ]3+2m3 )
—(Vs PP +2x3=(y5 F+6=5+6=11
3.‘-\( =
0 Si Lal = itr::vuw la valeur de x.
2 3
Solution :
™ 1
(22X3)1+I 3
3:-1)(257( =l
3,~;+IX27_‘.>'.—E 3

-—ix—x—l x;).h' 2%-2 2 1
3
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@ Si a=\/2 etb=1/7, trouve la valeur numérique de :

3 3
a+b

N

a+b

Solution
4 4 "
b-a  eti )t aD

Ll b’ 1 a

&

3o
8 a +b (a+b](a2—ab+bgj

=a -ab+b
ath

a+b

(T ez Xy + 3 a2y +3=5-y3§

|
00 .o Pours’entrainer
e

62n w 22n
. Si Py =97", détermine la valeur de x.
320

. En lien avec les affaires commerciales.

(a= = b)

Pour calculer des intéréts composés annuellement, on utilise la formule S = m (1 +r)" ot

S estla somme finale du capital m en Livres , r est I'intérét annuel d’une Livre et n est le

nombre d’années, calculer S a une Livre prés sim = 2,5 x 1 0, b=9gx10%6én=12
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[ 1] Compléte ce qui suit:

. La plus simple forme de I'expression : 2-3 x 2-2 + 43 = ..
. La plus simple forme de l'expression : 3-2)" + 93 x (-2)" = ...
. La plus simple forme de I'expression : 43 x 3-2 x ( W)'s e
. Si23%4 3%+ 3 =1, alors X = .eveeee
Si£=l ,alors x = ...
(12)"

[ 2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

: 3* %3« 3"
. L'expression : est égale a :
x X X
3 +37+3

” 32»:-1 y 31-2x ﬂ 331-3)( m 333-:41
2n+1 2Zn+1
Fis 2 %5 : %
. La valeur numérique de |'expression est égale a :
107"
% & 7 < 10 8 100

. (5):—2 _ 5><+1} +51___

A5 & 10 & 15 & 20
. La valeur de x qui vérifie I'équation : 2% + 2*"' = % est :

&N -2 & " & 2
[3]

: x"y®-y :
. Six=2+\/3 ,y=2-4 3, trouve la valeur de === dans la plus simple forme .
(x+y)
2_‘?:!tll - 82x

. Demontre que 1

64 x 27x 3




4x+l w 2—-x
o Simplifie : T , puis trouve sa valeur si x = 1

e (En lien avec la géométrie) Si I'aire totale d’un cube est égale a 3,375 x10” cm2,
L O RO
trouve : A la longueur de l'aréte du cube.

B e volume du cube.

0 (En lien avec la ggoméirie) Si le volume d'un cone circulaire droit est donné par la
e l o
formule V =0 r?h, trouve la hauteur d’un céne h sachant que son volume
by o

est 7,7 % 102 cm? et la longueur du diametre de sa base est 14 cm.  [prendre

ﬂ:gl
7

0 (En lien avec la gépmérrie] Si le volume d’une sphére est donné par la formule

4 - ’ .
V== r, trouve la longueur du rayon d'une sphére de volume

=

.J.F,HBUB * .[04[_',1'1']3 . Iprendre = %]

1
O Si:§ =£, a= 128, r=% et § = 6,305 x 103, trouve la valeur de n.
r-1

En lien avec la technologie

’ 3, i3
- (152 =(\ 5 Y x(3) > 5
Pour trouver la valeur de I'expression : {le résultat = ? )

95 )°

Indication

On suit les étapes suivantes en utilisant une calculatrice scientifique :

e D € ve JE x* BERN x BEW x* JE
00D 00 G0 : &
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[ 11 Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

1 Le chiffre des unités du nombre 3'? x2'4 est : & 0 @ @1 We s

3 1
@ Siix#0,x+— =V3 alos x4 — = &l 1 & @5 W7 @o

% 2
‘3 Combien y a-il de nombres composés des chiffres paires compris entre 1000 et 9999 ¢

@ 3x53 @ 4x53 @ 3x54 @ axs5t @ 5x54

(2]
1 Mets sous la forme la plus simple :
n-1 -n - 2
_ A =32 . B2 +2=(2%)
& (52 (-3 ) - —— =)
{l: ) ( = } 32w 4n %3{21’(_2":}(_3’*
‘2 Trouve la valeur de x dans ce qui suit :
Xk = " 3(2 - Ak
@ (Zytop2)” B 5C % _0,0016
¥ x+l1
3 4 3
3 Si S~ | T .trouvelavaleurde: | =
U5V o 2

‘4 la population : Le nombre d’habitants y en millions d’un pays est donné par la formule :
iyl = 11,7 (1,02)" o0 x est le nombre d‘années a partir de I’an 2005.

Trouve le nombre d’habitants prevu de ce pays a un million d’habitants prés :

A en lan 2011. B en I'an 2000.
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A apprendrc 3

% Sens de 'inférence
statistique.

= Notion d'un
échantillon.

% Expérience aléatoire.

L» Ressources des
échantillons.

= Evénement.

%: Motion de |la
probabilité.

I, Estimation.

Expressions de
base :

% &chantillon
% expérience aléatoire

% achantillons et
ressources.

L advénement.
% Probabilité.
. Prédiction.

Probabilite

Reéfléchis et discute

Nous avons déja éetudié guelgques moyens statistiques
utilisés pourcollecteretorganiserlesdonneesd'unphenomene
quelconque, pour les présenter dans un tableau des effectifs
ou des effectifs cumulés croissants ou des effectifs cumulés
déecroissants.

Ensuite, les représenter par un histogramme ou un polygone
des effectifs ou par une courbe des effectifs ou par d'autres
moyens de présentation.

Nous avons pu exprimer des données de maniéres
simplifiees en calculant la moyenne arithmétique, le médian
et le mode dans des inférences statistiques afin de prendre
des decisions adeguates.

L'inférence statistique :
€5 Réfléchis :

Avant de construire une usine ou de monter un projet
d’investissement, on fait une étude :
de rentabilite economique du projet.

Lors de I'examen de la gualité d'une
production d'une usine, on a constate
que 2 % de la production d'une machine
n'est pas conforme aux normes de
qualité exigées. Que signifie ce fait ?

L'étude derentabilité d’'un projetestun
travail qui permet de donner des indices
sur la réussite du projet et l'atteinte
de ses objectifs. Nous émetions des
hypothéses sur le projet, sur le volume
de la main d'ouvre et sur les lieux de marketing de la production.
Ensuite, nous étudions ces hypothéses pour prendre les décisions
convenables concerant ce projet.
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2 % de la production d'une machine n'est pas conforme aux normes de qualite
exigées ne signifie pas forcement que parme 100 unites produites par la machine, on
trouve deux unités abimées. Cela signifie que, dans certains cas, on trouve peut-étre
trois ou quatre unites abimees et dans d'autres cas aucune unite abimee. Le rapport
2 % représente la moyenne des nombres d'unités abimees lors de I'examen d'un grand
nombre d'échantillons de 100 chacun.

Pour cela on trouve que :

L'inférence statistique est basée sur l'idée de choisir un échantillon de la population
en cours d’éetudes, puis de faire une recherche sur cet échantillon pour obtenir des
résultats qui peuvent étre généralisables sur toute la population étudiee.

€& Réfléchis :

Quelles sont les differentes sortes d'échantillons 7 Comment peut-on choisir un

echantillon aléatoire 7 Pourquoi utilise-t-on des échantillons 7

Un échantillon est une petite partie d'une population qui la représente. Il doit N
étre choisi d’'une maniére aléatoire et proche de la réalite. Il est utilisé pour faciliter
le recueil de données sur la population en cours d'étude. Nous pouvons prendre des
décisions a partir des résultats de I'étude sur I'échantillon et généraliser ces résultatsa
» sur la population entiere. /

e

La probabilité est utilisée pour prendre une décision de I'ensemble des avalables
décisions favorables concernant le probléme par d'études de certain phénoménes
de cas d’incertain ou des informations non complétes.

La probabilité :

Nous avons déja abordé la probabilité expérimentale. Cette probabilité est basée
sur la réalisation d’expériences pratiques et |a notation des résultats. Dans ce cas, la
probabilité est calculée par la formule :

Le nombre de fois ol 'événement se réalise

Probabilité d’un événement =
Le nombre de tous les résultats possibles
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Si le nombre d’expériences augmente, la probabilité experimentale s'approche de la
probabilite theorique. Dans ce cas :

Le nombre de fois o0 un événement se réalise = La probabilité de la réalisation
de cet evénement = le nombre de tous les événements possibles.

La probabilité theorique s'appuie sur le principe de I'égalité des chances ou I'égalité des
possibilités. Par exemple :

0 Sion jette au hasard une piece de monnaie non pipée,
la probabilité pour que pile (P) apparaisse est égale a
la probabilité pour que face (F) apparaisse.

@) Si on jette au hasard un dé non pipé et on observe le
nombre inscrit sur la face supérieure, on trouve que
les nombres inscrits sur toutes les faces ont la méme
chance d'apparaitre.

9 Si on tire au hasard une boule d'un sac qui contient
un ensemble de boules coloriées de méme volume
et dont le hombre de boules de chaque couleur est
le méme, toutes les boules ont la méme probabilité
d'étre tirées.

ﬂ Si on tire au hasard une carte d'un ensemble de cartes, ......

C’est une expérience dont on peut déterminer a I'avance tous
les résultats possibles mais dont on ne peut pas déterminer
le résultat exact avant sa réalisation.

Une expérience
aléatoire :

C’est l'ensemble de tous les résultats possibles d’une
expérience aléatoire. Le hombre d’éléments de cet ensemble
est noté n(E).

Un espace des
éventualités (E) :

C’est un sous ensemble de 'espace des éventualités. 5i A est un
Un evenement: événement de E, alors A - E, le nombre de ses éléments n(A) est
le nombre de chances que I'événement A se réalise.

Notans : La probabilité pour qu'un evénement A se réalise ou A C E est noté P(A),
D'ou :

P (A) = Le nombre d'éléments de l'espace des éventualitéss  n (E)

“nA)<nE) s €1

Le nombre d'éléments de I' événement (4) n (A)

~n(A)e N, n (E) e 2* 20
L 0< % <1 Par conséquent 0<P(A) <1
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T
\a*rpﬁ/ Exemple (1) :

Sl
On tire au hasard une carte parmi 24 cartes, bien mélangées, numérotées de 1 a 24.
Calcule |a probabilité pour que la carte tirée porte un nombre : 37l i@ T3 n
A multiple de 4 8 multiple de 6 s ® 7 |
C multiple de 4 et de 6 2 |z fois D multiple de 4 oude 6
E divisible par 25 F - entier positif inférieur & 25 2 148 @
Solution 13 14 15
L'espace des éventualités = {1 .2, 3 . ..., 24} 17 (18) 19 [
n(E)=24 21 22 23 [
A" soit Alévénement « la carte tirée porte un B Soit B revénement « la carte tirée porte un
nombre multiple de 4 » nombre multiple de 6 »
~LA={4.8,12,16,20, 24} B={6.12,18, 24} n(B)=4
- n (B) 4 1
n{A} - S = = =3 = A
PA=—E =24 = 3

C Soit C I'événement « la carte tirée porte un D Soit D 'événement « la carte tirée porte un
nombre multiple de 4 et de 6 a la fois » nombre multiple de 4 au de 6 ».
C={12,24}, n(C)=2 D={4 8,12,16,20,24 6, 18}
n(c) 2 e

P{(CYy=2 ——— = == = n[D:]=8
B0= e =@ ¢ 12 e .
P(D) = D = 55 =
E Soit X I'événement « la carte tirée porte F Scoit F I'evenement « |la carte tirée porte un
un nombre divisible par 25 ». nombre entier paositif inferieur a 25 ».
X=0, nX)=0 E={l 2 8. 24
o P (X) = zéro S n{Fy=24=n(E)
n (e n (E)
P(E) = nE - niE =1

Dans I'exemple précédent, on remarque que :
L'événement impossible (@) est un événement qui ne peut pas se réaliser.
La probabilité d’un événement impossible =0
L'evenement certain est un evénement qui se realise quel que soit le resultat
de I'expérience
La probabilité d’un événement certain =1
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La figure ci-contre illustre les résultats

Evénement impossible Evénement certain
précédents ou P(A) € [0, 1] : : : | :
Nous pouvons écrire la probabilité sous 0 1 1 3 1
la forme d'une fraction décimale ou d'un 4 2 4+
pourcentage. 0.25 0.50 0,75
Aol 0 % 25%  B0%  75% 100 %
oo | Pourtentrainer:

1 Une boite contient 40 cartes, bien mélangées, numérotées de 1 a 40. On tire

au hasard une carte. Calcule la probabilité pour que la carte tirée porte :

A E

un nombre pair. un nombre divisible par 3.

c D

un nombre non divisible par 10. un hombre pair et divisible par 3.

E' un nombre premier et inférieur a 20.

2 Une bo'te contient 12 boules rouges, 18 boules blanches et 20 boules bleues.
On tire au hasard une boule. Calcule la probabilité pour que :

A" la boule tirée soit blanche. B |a boule tirée soit rouge.

D

€ la boule tirée soit jaune. a boule tirée scit non rouge.

E' a boule tirée soit rouge ou bleue.

o
\ﬁ@ /, Exemple (2)

Lors d'un sondage d'opinion fait par une entreprise de produits lessives, on a
interrogé un groupe de 300 femmes qui utilisent le produit de cette entreprise sur le
poids du produit qu'elles préférent acheter. Voici les résultats :

Poids en kilogrammes 125 250 375 500

Nombre de femmes 120 45 96 39

I: Si on cheisit une femme au hasard, quelle est la probabilité pour que le poids
qu'elle préfére acheter soit :

A q25¢g B 250g € 3754 D' 500g¢

Il: Quel conseil donnes-tu au directeur de I'entreprise d’aprés les résultats de

ce sondage ?
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(1) A La probabilité pour qu'une femme ?E%hételg produit de 125 g =

- = 2 = -
300 =700 - 5 - 04 =4%

® La probabilité pour qu'une femme achéte le produit de 250 g =

45 15 3
300 = 700 = 29 = 0,159= 15 %

€' La probabilité pour qu'une femme achéte le produit de 375 g =

a6 32__8 _
300 = J00 = 25 = 0,32= 32 %

¥ La probabilite pour qu'une femme achéte le produit de 500 g =

39 13

300 = 700 = 0,13= 13 %
Nous pouvons écrire la probabilité sous forme d'un pourcentage ou d'une fraction ou
d’'une fraction décimale. i 1
Par exemple, si la probabilité = g, donc la probabilité = 35 X (100) % = 15%

(2) Rédige tes conseils au directeur de I'entreprise, puis discute avec tes camarades
et conserve ces conseils dans ton portfolio.

Pour t’entrainer :

Y
=
Le tableau suivant montre les résultats d’'un sondage d’'opinion sur les moyens de
transports utilisés par les éléves d’'un groupe pour se rendre a leurs écoles :

Moyen de transport JEF.U T Voiture Vélo A pieds

Nombre d’éléves 3 12 24 66

Si on choisit un éléve au hasard, calcule sous forme d'un pourcentage la probabilité pour
que cet eleve aille a I'ecole :
A B

C

en autobus. en voiture. en vélo. D" a pieds.

P.\ T
\C;}fs?l/ Exemple (3)
Une compagnie d'assurance-vie a constaté que dans un échantilion de 10000

hommes ayant un age compris entre 40 et 50 ans, 67 sont morts durant une annee.

A" Quelle est la probabilité pour qu'un homme ayant un age compris entre 40 et 50
ans meurt durant cette annee ?

8 Pourquoi les compagnies d’assurance s'intéressent-elles a ce genre de résultats ?
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¥ Sila compagnie d'assurance-vie propose des assurances pour 50000
hommes ayant un &ge compris entre 40 et 50 ans, a combien de cas la
compagnie doit-elle payer la prime durant une année 7

A — — 87

La probabilite de mortalite = BT T 0,0067

B Les compagnies d’'assurance s'intéressent a |a probabilité expérimentale pour
déterminer les primes a verser.

€ Lennombre de décés attendus durant une année = le nombre total de personnes
assurés % la probabilité de mortalité = 50000 * 0,0067 = 335

4 i L

5o . | Pourtentrainer :
00

Une usine produit des lampes électriques. Sur la production de 300 lampes, 18
lampes sont abimées.
A" Quelle est la probabilité pour gu'une lampe soit abimee ?
B Quelle est la probabilité pour qu'une lampe soit en bon état ?
€ Peut-on avoir une lampe qui soit abimée et en bon
etat a |la fois 7
Calcule la somme de la probabilité pour qu'une lampe
soit abimée et de la prababilité pour qu'une lampe soit
en bon état. Que remarques-tu ?
Si la production quotidienne de cette usine est de 1600 lampes, quel est le

nombre de lampes en bon état produit par jour ?

Pendant I'entrainement d'une équipe de football, dans le cadre de sa préparation
pour le match final du tournoi, un joueur a lancé le ballon 15 fois pour marquer 12
buts et un autre joueur a lance le ballon 12 fois pour marquer 9 buts. Lequel des
deux joueurs I'entraineur de I'équipe doit-il choisir ? Pourquoi ?

=

Une usine produit des calculatrices. Lors de I'examen d'un échantillon aléatoire
de 200 calculatrices, on a trouvé que 6 % des calculatrices de I'échantillon sont
abimées.

TN

A" Quelle est le nombre de calculatrices abimées dans cet échantillon ?

B S la production de cette usine, en ce mais, est de 1500 calculatrices, quel est
le nombre de calculatrices vendables ?
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2 Une usine qui produit deux sortes de chemises a effectue une étude pour adapter
sa production selon les demandes du marché. Dans celte etude, on a visite 5 lieux
de vente différents. Dans chaque lieu, on a choisi, au hasard, un échantillon de 100
chemises. Les résultats sont donnes dans le tableau suivant :

Lieu 1 (2) (3) (4) (5)
Vente de la premiére sorte 39 32 34 22 53

Vente de la deuxiéme sorte o1 18 66 T8 47

A" Quelle est la sorte Ia plus vendue ? Quels conseils donnes-tu a 'usine ?
® Sila production totale de I'usine est 4000 chemises, que peux-tu predire sur le

i i 2
nombre de chemises de |a premiére sorte ~ ] P
Mention S
d’éléeves

4 Le tableau ci-contre montre les mentions de 50 éléves d’'une  Tres bien 6
classe en un mois. On choisit un eleve au hasard. Quelle est Bien 9
la probabilité pour qu’il ait : .
Assez bien 11
A" la mention Trés bien B la mention Bien
& ) i D . o Passable 16
la mention Insuffisant une mention inférieur a bien
Insuffisant 8

5 Une equipe joue 30 matches de football dans un tournoi. La probabilité des matches
nuls est 0,3 et la probabilite des matches gagnés par I'équipe est 0,6.

Trouve :
A" |e nombre de matches dans lesquels I'équipe peut sortir 4 egalité.
B e nombre de matches dans lesquels I'équipe peut sortir perdante.

6 Dans la ville du 10 Ramadan, une usine pour vétements produit 6000 piéces par
jour. Pour tester la qualité, on a choisi au hasard, un échantillon de 1000 piéces,
parmi lesquelles 20 piéces présentant des défauts. Quel est le nombre de piéces,
produites par jour, présentant des defauts 7
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Activité

Lors d'un sondage d’opinion, on a interrogé 100 étudiants sur le sport

qu’ils préférent pratiquer. Voici les résultats.

1 Trouve la probabilitt pour qu'un etudiant
préfere pratiquer : _.
i A s football Football 44 :
= B le basketball Basket-ball 27
g € lathigtisme Athlétisme 12
D' |e tennis de table Tennis de table 4
E e hockey Hockey 13

B e

2 Si le nombre d'étudiants est 600, quel est le nombre d’étudiants qui

1 Dans un projet d'exportation d'agrumes, 30 % des fruits ne répondent pas au critére
de la taille. Combien de tonnes l'usine peut-elle exporter en dix jours sachant qu'elle
regoit 20 tonnes d’agrumes par jour ?

2 Un sac contient 32 boules d’'une méme sorte et de méme volume. Certaines sont
rouges, d'autres sont blanches, d'autres sont vertes et les boules restantes sont
jaunes. Si la probabilité de tirer une boule rouge au hasard est %, guelle est le
nombre de boules rouges dans le sac ?
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N apprendre ¢

% Conditions d'égalité
d'aires de deux
paralléelogrammes.

L Conditions d’'égalité
d'aires d'un
parallelogramme et
d'un rectangle.

L Comment
trouver l'aire d'un
parallélogramme.,

1, Relation entre I'aire

d'un parallelogramme

et I'aire d'un triangle
ayant une base
commune et situés
entre deux droites
paralléles

L Comment trouver
I'aire d'un triangle.

Enpressionr de bare ¢

L, aire

L parallélogramme
1 rectangle

L triangle

1 base

L hauteur

1 deux droites
paralléles

Réflechis et discut

D’aprés tes connaissances sur le parallélogramme,
réponds aux questions suivantes :

@ Quelle est la définition d’un parallélogramme ?
@ Quelles sont les propriétés d'un parallélogramme ?

@ Est-ce que la distance entre deux droites paralléles est
canstante ? Explique ta réponse en donnant des exemples
de la vie quotidienne.

@ Fst-ce que le rectangle, le losange et le carré sont des
parallélogrammes ? Pourquoi ?

La hauteur d’un parallélogramme :

Dans la figure ci-contre, ABCD
est un parallélogramme.

Si on considére Bc une base

etsi DE L BC ,alors:

la longueurde DE estlahauteur C E
correspondante a labase BC .

Si on considére AB une base du parallélogramme et si
DF L AB,alors:

la longueur de DF est la hauteur correspondante & la base AB.

Remarque que : la hauteur du D___X L__A

parallélogramme correspondante
a la base BC est égale a la

longueur de DE o :
DE=XY=BL. Pourquoi ?




- HE
-

Pour s’entrainer :

- -;‘.

Détermine la base et la hauteur correspondante pour chacun des parallélogrammes

suivants :

Deux 'parall_lugrammeg ayant une base commune et les cotés opposés
a cefte base,situés sur une méme droite ont la méme aire.

A

p S

e

M

A

- B - C B

Hypothéses : ABCD et EBCF sont deux parallélogrammes, 58 ¢ est une base commune,
b -

BC // AF.
Conclusion : Démontre que I'aire du £~ ABCD = l'aire du £/ EBCF

Démonstration : -+ A DCF est limage de ~ ABE par la translation de distance BC
dans la directionde EC

oA DCF = ABE car la translation est une isométrie.
= I"aire de la figure ABCF - laire & DCF =

I"aire de la figure ABCF - I"aire A ABE
= lairedu 27 ABCD = l'aire du /7 EBCF

Ce qu'il fallait démontrer
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km Reéflechissons :

Dans la figure ci-contre :

ABCD est un parallélogramme, AE | BcC.
—_—

Si pr L Bc,alors: & DCF est I'image de
A ABE par la translation de distance ...........

dans la direction de ...........

Quelle est la relation entre I'aire du parallélogramme ABCD et I’aire du rectangle
AEFD 7?7

Corollaires :

Si un paralléelogramme et un rectangle ont une base commune et les
cotés opposés a cette base sont situés sur une méme droite, alors
ils ont la méme aire.

R R o S

Remarque que :

L’'aire d’'un rectangle = longueur * largeur

L'aire du rectangle AEFD=EF * AE =BC x AE. Pourquoi?
L’'aire du parallélogramme ABCD=BC <AE

L'aire d’un parallélogramme = longueur d'une base x hauteur
correspondante

Remarque que :

La distance entre deux droites paralléles est constante.

SiBC=YL,alors:
L'aire du £~ ABCD
L'aire du £~ XYLM

1]

BG X
YL =

Que peux-tu déduire ?




" Les parallélogrammes situés entre deux droites paralléles et ayant
des bases de méme longueur situées sur l'une de ces droites
paralléles, ont la méme aire.

R Bl .
@e . Pours’entrainer :

1 Dans chacune des figures suivantes, montre que les trois parallélogrammes
ont la méme aire :

& 3
D A

A
D A
20 oM
F
50 em 24 cm
C E B
BC =,

3 Dans le cadre du projet « Construis ta maison » , un terrain a €t€ partage
comme le montre la figure ci-contre

Est-ce que I'aire du terrain (N® 15] = ["aire du terrain (N° 161 ¢

Cite les numéros des terrains ayant
la méme aire en justifiant ta réponse,
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@ Réfléchissons : £ C E A

<

g
Dans la figure ci-contre : BC / AF,
ABCD et EBCF sont deux parallélogrammes, EC

est une diagonale du parallélogramme EBCF

- L'airede A EBC=......... Caire du /7 EBCF
s L'aire du /7 EBCF =Lairede .........
-~ Laire A FBC = ... Yaire du /7 ABCD

" Si un parallélogramme et un triangle sont situés entre deux droites
'U' paralléles et ont une base commune, située sur I'une des deux droites

‘99 .| Pours’entrainer :

Dans chacune des figures suivantes Xy // AB .

Démontre que I'aire de la figure coloriee est égale a la moitié de "aire du parallelogramme
ABCD.

A
D




IAEREEET

@ Réfléchissons :

Dans la figure ci-contre :

=

L

-

ABCD est un parallélogramme
Palietn BB 2o airedu /_/ ABCD

L’aire d’un triangle = 5 x longueur d'une base x hauteur correspondante

Remarque que :

@ La hauteur d'un triangle est la longueur du segment perpendiculaire abaissé de 1'un
de ses sommets a la base opposée au sommet.

9 Les droites contenant les hauteurs d’un triangle sont concourantes.

i’i iﬁ .| Pour s’entrainer :

w3

J Dans la figure ci-contre : ABC est un triangle rectangle

enA, AD L BC

Compléte :

Laire du A ABC = 5 AB X ...
L'aire du A ABC == BC X ...........
DB = B

SiAB =4 cmet AC = 3 cm, quelle est la longueur de ap? ...

2 Dans lafigure ci-contre : ABCD estun carré de périmetre D
24 cm, E est le milieu de B C.

Compléte :
AB= o o GE= s cm
aire du A AEC = cm’




s E D

4 r ﬁ »
w Exemple

Dans la figure ci-contre :
ABCD est un parallelogramme, E € AD ,

BE n cD ={F}

=

Démontre que 'aire du ~» AFD = l'aire du A EFC
Hypothéses : ~—7 ABCD, BE n cD = {F}
Conclusion : Démontrer que l'aire du A AFD = l'aire du A EFC
Démonstration : - I'aire du A AFB = % l'aire du /~_~ABCD (Corollaire)
-~ Iaire du A AFD + l'aire du A BFC =% l'airedu /7 ABCD (1)
+ I'aire du A EBC = % I'aire du /7 ABCD (Corollaire)
- I'aire du EFC + l'aire du &~ BFC = % laire du 2_7ABCD (2)
De (1) et (2), on déduit que :
I'aire du 2~ AFD = l'aire du & EFC

(Ce qu’il fallait démontrer)

@ Réfléchissons

Dans chacune des deux figures :
ABCD est un parallélogramme.

Pourquoi 'aire de la tigure (1)
est égale a l'aire de la figure (2) ?




‘1 Dans la figure ci-contre :

AD L CB, BE L AC,AC=16cm.
BC=10cm, AD=8cm.

Calcule: (a) l'aire du ~ ABC

(b) la longueurde BE

‘2 Dans la figure ci-contre :
ABCD est un parallélogramme de périmétre 48 cm,

BC = 2 AB, l'aire du A ABC = 56 cm?2,
E est le milieude BC . Calcule:

a) les hauteurs du parallélogramme ABCD
b) l'aire du & AEC

‘3 Dans la figure ci-contre : ABCD est un rectangle,
—_—

Ec BC.

Démontre que :
I"aire du A DAE = I'aire du A ABC

‘4 Dans la figure ci-contre :
ABCD et EBCT sont deux parallélogrammes,

BE ncD ={L},De AF ,E€ AF
Démontre que :
a) l'airedu A ABL = l'airedu A FCL
b) I'aire du quadrilatere ABCL =
I"aire du quadrilatere FCBL

@ Dans la figure ci-contre :
e

- g
ED/ BC , XD/ CY |,
- - —
EB/NFC/ DY ,XEFC,

Feep ,A€ED

Démontre que :
les parallélogrammes EBCF , ABCD et DXCY ont la meme aire.




~ Triangles de mi
aire

Réfléchis et discute

i apprendre : ~ Deux triangles superposables

% Conditions d'égalité sont-ils de méme aire ?
d'aires de deux

triangles. Deux triangles de méme aire

sont-ils superposables ?

Dans quelles conditions deux
triangles ont-ils la méme

aire ?

Expressions de barse :
% aire d'un triangle

X riangles ont une base commune et si leurs
sommets opposés a cette base sont situés sur une droite _;=.
- slorslis ont la m&ma aire.

e i

.
Hypothéses : AD // BcC , les
deux triangles ABC et DBC ont
pour base commune B,
Conclusion : Démontrer que ;
["aire du C . F. .B E
& ABC = l'aire du A DBC

— — ey ——

Construction: On trace AE L BC et DF 1L BC
e i e —_— — -
Démonstration: -- AD / BC, AE L BC et DF L BC

-~ AEFD est un rectangle , AE = DF

aire du A ABC= 2B CXAE (1)

Iaire du A DBC = % BC X DF = S BCXAE (2)
De (1) et (2)

- Taire du A ABC = l'aire du A DBC
(ce qu’il fallait démontrer)




|
) -1 _ L3
AEAEE=
e

o . | Pours’entrainer:

1 Dans la figure ci-contre :

- -
AB // DC , AC N BD ={M}
Compléte en justifiant ta réponse :

iﬁ "aire du A ADB = l'aire ... car ...
B l'aire du A DAC = l'aire ......... CAF ssaaa
C l'aire du A DAM = l'aire ........ car ...

‘2 Dans la figure ci-contre :

ABC est un triangle, X€ AB ,Y€ AC,

- -
XY // BC,M€ BC
Compléte : I'aire du A XMY = laire .......

l'aire de la figure AXMY = laire ........ Pourquoi 7

Corollaires :

@ Les triangles ayant des bases de mémes
longueurs et qui sont situés entre deux
droite paralléles, ont la méme aire.

Remarque que :

g

g
AY // BC ,BC=FEF=xy
- l'aire du A ABC = l'aire du A DEF = Yaire du A XYM:%LXH

9 La médiane d’'un triangle partage sa surface en deux triangles de méme
aire.

Remarque que :

AD est une médiane du triangle ABC (BD=DC =1L)
- laire du A ABD = l'aire du A~ ADC = % L X H




=~KABRND

€ Les triangles ayant un sommet commun et des
bases situées sur une méme droite et de méme
longueur sont de méme aire.
I‘aire du A ABC = l‘aire du & ACD = 'aire du A ADE

Pour s’entrainer

A B Cestun triangle tel que AD est une médiane , E€ AD.

Ontrace BE et CE
Démontre que : I'aire du ~ ABE = l'aire du ~ ACE

Compléte :
- AD est une médiane du triangle _.......
- I'aire du A ABD = laire ........ (1)
.. est une médiane du & EBC
s laire du A EBD = l'aire ... (2)
De (1) -(2), on obtient
I'aire du A ABE = .......

Dans la figure ci-contre :

AD /! BC EE BC .Fe BC tels que
BEE=EF. AF n ED= {M}

Démontre que :
A) l'aire du A AME = "aire du A DMF

B) l'aire de la figure ABEM = laire de C
la figure DCFM

Déemonstration :

- AD # EF etles deux triangles AEF et DEF ont pour base commune EF
I"aire du A AEF =l"aire du A DEF

En retranchant I'aire du 2~ MEF des deux membres
I'aire du A AEM = l'aire du A DFM (1)




|_
- -

—_— W
“BE=CF, AD /BC

- I'aire du A ABE =1"aire du A DCF (2)

De (1) + (2} on obtient :

I"aire de la figure ABEM = l"aire de la figure DCFM {ce qu’il fallait démaontrer)

e s 2 ”
Pour s’entrainer :

“d

Dans chacun cas suivants, démontre que les deux figures coloriées sont de
méme aire (utilise les données fournies par chaque dessin) :
D A

An

D Y. X A

CTTTTITTTT T TT ARA I TER AT AT IR TIRT TIRAT T IR TITE TN XL TA TR TN T I TTRTT ITRTT I T T TI I AT TTTTTIITITaT!

Hypothéses I aire du FAN ABC = I aire du .ﬁ DBC

BC estune base commune
aux deux triangles.

) -
Conclusion: Ap // BC
5 — =T—n
Construction : Ontrace AE 1 BC ,
— -

DF 1L BC




S=ElIII\

Demonstration : -+ l'aire du & ABC = I'aire du 2 DBC
‘ .-.?BCXAE:?BCXDF
y o AE =DF
.+ AE 1l BC , DFL BC
. AE // DF
-~ a—r
La figure AEFD est un rectangle s AD // BC

@ Reéfléchissons :

1 Dans la figure ci-contre :
Lespoints B, C,D, E
sont aligneés et BC = DE
Si laire du A ABC = l'aire du A FDE,
que peux-tu décuire ? Justifie ta réponse.

‘2 Dans la figure ci-contre :
— - —
De Bc ,A€ FE,BC=EF
Si Maire du A ABC = l'aire du ~ DEF,

que peux-tu déduire ? Justifie ta réponse.
—- -

Remarque que : AF // BC . Pourquoi?

) Exemple

ABCD est un parallélogramme,

- “
AC N BD ={M}.E€ AB
tel que 'aire du A AME = l'aire du & ABC

Démontre que
la figure BECD est un parallélogramme

Démonstration :
o I'aire du A AME = l'aire du A ABC
En retranchant l'aire du & ABM des deux membres
-~ I"aire du A BME = l"aire du & BMC
Ces deux triangles ont pour base commune
BM et ils sont situés d'un méme cate par
rapport a cette base.




. _ ___,|_
e

. CE /# BM (1) |
-+ ABCD est un parallélogramme

- W=

BE // DC (2)

De (1), (2), la figure DBEC est un parallélogramme.

~ Pour s’entrainer :

1 Dans chacun des cas suivants, les deux triangles coloriés sont de méme

_ aire. Démontre que AD // BC .

‘2 Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatére, X est le milieu de AD .

Y est le milieu de BC .

l'aire de la figure ABYX = I'aire de la figure DCYX.

Démontre que : AD // BC
Indication

Trace BX et CcX

Dans A XBC, Xy estune médiane. Que peux-tu déduire ?
L'aire du & AXB = Laire

......... Pourquoi ¢
AD // BC Pourquoi ?
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1 Dans la figure ci-contre :
- a— —_— a— —
AD // BC ,E€ BC , ACc/ DE ,

AC N BD={M}

Démontre que :
a) I'aire du A ABM = T"aire du A DCM
= |"aire du A EMC

b) I'aire du A DBC = l'aire du A EBM

%J Dans la figure ci-contre :
- D ; ﬁ
ABCD est un parallélogramme , E€ CB

BC = BE

Démontre que :
I'aire du A FEC = l'aire du /~_7 ABCD

@ Dans la figure ci-contre :

ABCD est un quadrilatére tel que aAp /# BC ,
Ee BC , AC n BD ={M},

I'aire du A~ ABM = l'aire du A ECM.
—_— e
Démontre que : DE // AC.

‘4 Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatere de diagonales qui

se coupenten M, E€ BM , ME = MD,
["aire du A AMB = laire du A CME

Démontre que ; E/K BC
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Nous avons déja appris qu'un
losange est un parallélogramme dont
les catés sont de méme longueur.

A apprendre :

% Comment calculer
I'aire d'un losange.

% Comment calculer
I'aire d’'un carré

& Quelle relation v a-t il entre les
diagonales d'un losange ?

3 . C connaissant les

& Comment calculer l'aire d’un longueurs de ses
losange ¢ diagonales.

Aire d’un losange : D %, Comment calculer

@ si la longueur du cdté d'un faliediuntinpcae:

losange et b est sa hauteur h, [ E Enpressions de base"s
alors, % carré
I'aire du losange = b > h % losange
FE _ % trapeze
D’ol : L % aire

I'aire du losange = longueur de |la base > hauteur

@ Réfléchissons :

Est-ce que DE = DF ? Justifie ta réponse.

Pour s’entrainer :

)

‘@) Trouve 'aire du Iosange ABCD

10 cm Y
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’ Le périmelre du losange ABCD = 24 c¢m, DE = 5cm

Son aire = .........

45* Tu sais que les diagonales d'un losange sont perpendiculaires et se coupent
en leur milieu. Observe la figure ci-contre puis compléte :

L'aire du losange ABCD = 2 l'aire du ~ ABD
_ 1
e B B s
% BD x 2.,
BD s

[N

G‘nnc Paire d’un losange = le produit des longueurs de ses diagonales )

-+ Le carré est un losange dont les diagonales sont de méme longueur :

( I'aire d’un carré = —;— le carré da la longueur d'une diagonale )

P {r )
@. Pour s’entrainer :

Trouve 'aire de chacune des figures suivantes :

5* un losange de longueur de cité 12 ecm et de hauteur 8 cm.

@ un losange de longucurs de diagonales 8 cm et 10 cm.

6 un carré de longueur de diagonale 8 cm.

* un losange de périmétre 52 cm dont la longueur de I'une de ses diagonales est 10 cm.

6 un losange de périmetre 60 cm, dont la mesure de 'un de ses angles est 60°.
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N Trapéze N

= —— L —

Petite base

Un trapéze est quadrilatére ayant uniquement
deux cotés paralléles. Ces cbtés paralléles sont
appelés « les bases du trapéze ».

Dans la figure ci-contre :

AD et BC sontles bases du trapéze ABCD. - -

——— Grande base ————

Le trapéze admet une hauteur. C'est la distance
perpendiculaire « h» entre ses deux bases.

@ Réfléchissons :

Est-ce que la diagonale d'un trapeze partage sa surface en deux triangles de méme
aire ¢

Si ABCD est un trapéze isocele (AB = DC),
est-cequem (2 B)=mi{cC)? D e A

Trace AE L BC et DF 1L BG .
puis justifie ta réponse.

Dans un trapéze isocéle : C F E B

ABCD est un trapeze tel que AB = DC. Alors :
@ Les deux angles de chaque base sont de méme mesure.

MmizBj=mizClelmizA)=miz D).

€ Les diagonales sont de méme longueur AC = BD.
AC n BD ={M}
~AM =DMet B M = CM

& 11y a un scul axe de symétric «L» qui coupe les deux bases en leurs milicux.
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Trapéze rectangle :

C’est un trapéze ayant un angle droit. 0 < A

Dans la figure ci-contre: pc | BC e ¢cD L AD

. la hauteur du trapeze = la longueurde c D

Base moyenne d’un trapeéze :
C’est le segment XY joignant les milieux des deux
cotés non paralléles dans le trapéze ABCD.

Remarque que : p Pefitebase 4
XY // BG // AD

La longueur de Xy = Jf (DA +B(Q)

~
io E‘i-;.-‘-  Pour s’entrainer

Trouve la longueur de la base moyenne d’un trapéze de longueurs de bases
7cmet13 cm.

Aire d’un trapéze :

'aire du trapeze ABCD =
"aire du A ABD + l"aire du A DBC

%ADKBF n % BC % DF
1
b,><h+‘fb?><h

[h1 +b)h

1
2
1
2

( Aire d’'un trapéze = %summe des longueurs de ses deux bases X hauteur )

1
Remarque que : La longueur de la base moyenne = - ¥ somme des longueurs
de ses deux bases.

( .. Aire d'un trapéze = longueur de la base moyenne = hauteur )
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{@e .. Pours’entrainer:

Utilise les donnees de chacune des figures suivantes pour calculer 'aire de la
figure :

1 Laire d'un trapze est 450 cm? et les longueurs de ses deux bases paralleles sont
24 cm et 12 ¢m. Calcule la longueur de sa hauteur,
2 Laire d’'un trapéze est 108 cm?. La longueur de I'une de ses deux bases paralleles

est 15 cm et la longueur de sa hauteur est 8 cm. Caleule la longueur de "autre
base.

‘3 Soitun trapeze d'aire 180 cm* et de hauteur 12 cm. Le rapport entre les longueurs
de ses deux bases est 3 : 2. Calcule les longueurs des deux bases.

‘4 Soient deux terrains de méme aire. L'une est sous forme d’un losange de longueurs
de diagonales 18 m el 24 m el ["autre esl sous la forme d'un trapeze de hauteur
12 m. Calcule la longueur de la base moyenne du trapeze

5 Laire d'un trapéze isocele est 120 cm? et son périmétre est 60 cm. Si la longueur de
sa base moyenne est 20 ¢cm, calcule la longueur de chacune de ses deux bases.

& ABCD est unrectangle tel que AB =6 cm et BC =8 cm. X, Y, Z et M sont les milieux
respectifs des cOtés AB, BC , CD et AD.

‘A Démontre que la figure XYZM est un losange puis calcule son aire.
‘B Calcule la hauteur du losange XYZM

@ Soitun terrain de forme d'un trapéze, Le rapport respectif entre les longueurs de ses
deux bases paralléles et de sa hauteur est 3 : 2 : 4. Calcule la longueur de sa base
moyenne sachant que son aire est 4000 cm?.
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1 Danslafigureci-contre: As // DF ,X€ Ak ,YE AR, |
XDEY est un rectangle, AD /f BL

a) Calcule l'aire de la figure ABED

b) Si AD =30 ¢m, calcule la longueur de la perpendiculaire
abaissée de B sur AD

2 Dans la figure ci-contre : LMNE est un
parallélogramme.

Démontre que : 'aire du A LEF + l'aire du A
MFN = "aire du A LEM.

“3 ABCD et BECD sont deux parallélogrammes
tels que Ac N BD ={ML
Démontre que :
I‘aire du ~ ABD = l'aire du A MEC

@ Dans la figure ci-contre : AD // BC / EF

Démontre que : I'aire du & ABE = 'aire du & DCF

@ Dans la figure ci-contre : AB = AC,
BD 1 ac, CE L AE . Démontre que.

a) ED // BC
b) l'aire du A ADB = l'aire du ~ AEC

@Dans la figure ci-contre: AD // BC
Démontre que l'aire du A ABM = l'aire du ~ DMC.
Si l'aire du A MBC = 20 cm?,
et ["aire du A ABM = 3 fois IYaire du A MBC, calcule "aire
du rectangle ayant pour coté BC el dont le coté opposé est

= n e
silue sur aAp .




Activite
- Utilise la regle de Pik pour calculer 'aire d’une surface polygonale.

~ Dans un quadrillage graphique, comment peux-tu trouver l'aire d'une surface
- polygonale ? Pour repondre a cette question, observe ce qui suit :

@ Dans la figure ci-contre : ¥ |yl ':_-'.
airedu A ABC = ; aire du rectangle XBCY | |

=?X4)<'-}_6 1 /!
C | B
A

@ Dans la figure ci-contre :

aire de la figure ABCD = aire du A ABD + aire du A CBD I .| L
:%x5><2+%x5x1 : -T“u\
D&le o lacub B
=5 +%= 7—;—unités d’aires TN ,.,---*""'"_:
6 Dans la figure ci-contre :

Pour trouver I'aire du A ABC , on partage sa surface en
petites surfaces dont on peut calculer les aires.

~oairedu A ABC = aire du A ABD + aire du A BCD
=%x3x2+%x3x2
= 6 unités d'aires

Dans chacune des figures précedentes :

Observe les points rouges de chaque quadrillage. Ce sont des nceuds du quadrillage
situés sur les cotés de la figure. lls sont appelés « points frontaliers ». Soit F le nombre de
ces points. Observe également le nombre de points verts situés a l'intérieur de chaque
figure, appelés «points intérieurs». Soit | le nombre de ces points.

Complete en justifiant ta réponse :

Figure (1) 3 8 3+%,1 6 il
i
Figure(2) 6 5 6+ -1 e i

Figure (3} Riua = e R s

Dessine des figures différentes sur des quadrillages. Calcule leurs aires géométriquement,
puis vérifie le résultant en utilisant la régle de Pick.
Nombre de polnm frontaliers

Aire nombre de points inténeurs +

quotidienne.
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Mﬁ I'aire d'un losange ayant pour longueurs de diagonales 6 cm et 8 cm

‘1 Compléte :

‘B Les diagonales dun trapeéze isocéle sont .........

ﬂ? L'aire d’un trapéze ayant pour longueur de la base moyenne 7 cm et sa hauteur 6

‘D Les triangles ayant des bases de mémes longueurs et situds entre deux droite
paralléles sont ...

i,
“E Une médiane d'un triangle partage sa surface en ........ .
F Si l'aire d’un carré est 50 cm?, alors la longueur de sa diagonale = ......... cm

N

‘2 Dans la figure ci-contre :

ABCD et ABMN sont deux parallélogrammes.
Démontre que :
"aire du A EBC = £ I'aire du £—7 ABMN

‘3 Dans la figure ci-contre :
A ABC, Dostlemilicude ap et Ecst le milicu de ac.
Démontre que :
a) l'aire du A DBC = l'aire du A EBC,

b) pe / BC A

i)
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A apprendre @

%, La notion de
similitude.

% Cas de similitude

de deux polygones.

% Cas de similitude
de deux triangles.

Enpresrsions de
barse :

% similitude

% longueurs
proportionnelles

% angles
correspondants

‘'~ . Exemple : . T
o/ e

Réfléchis et discute

Dans la salle de développement technologigue et pendant
I'exposition de certains exercices et certaines applications sur les
transformations géometriques :

Ossama dit :

La symétrie, la translation et la rotation
sont des isométries car par chacune de
ces transformations, la figure et son image
sont superposables. Elles ont les cotés
correspondants de méme longueur et les
angles correspondants de méme mesure.

Ahmed dit :

Dans une projection d'exercices, les figures apparaissant sur
I'écran de l'ordinateur ressemblent aux figures projetées. Elles ont
les angles correspondants de méme mesure, mais les longueurs
des cotes correspondants sont proportionnelles.

o .

Est-ce que le polygone ABCD est semblable au polygone
XYZL ? Pourquoi ?

J Défi nitionsi

Deux polygones sont semblables s’ils vérifient les deux )
conditions :

O les angles correspondants sont de méme mesure.
) __les cotés correspondants sont proportionnels.

-~

Dans la figure ci-contre : /
AB _ BC _ CD _ ol B |
AB BC D S 5
s B < _
AD 5 DI = =t
AD 1 A A

i
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. m(;ﬂ}—m(aA)m{;B) m; ,
m(z_C)—m(;C},m(iD) m (- D)
. La figure ABCD est semblable & la figure AB'C'D-

Remarque que :

0 Il faut nommer les polygones semblables en &crivant les sommets correspondants dans le
méme ordre. Dans l'exemple précédent, la figure A B 'C D est semblable a la figure ABCD.
On utilise le symbole { ~ ) pour exprimer la similitude.
Donc on écrit la figure A'B'C'D’ ~ la figure ABCD.

0 Le rapport constant entre les longueurs des cdtés correspondants est appelé le rapport
d’agrandissement ou I'échelle.
Remarque que : si le rapport d'agrandissement est 1. alors les deux polygones sont
superposables.
Tous les polygones réguliers ayant le méme nombre de cétés sont semblables. Pourquoi ?

Si deux polygones sont semblables, alors leurs angles correspondants sont de méme
mesure et les longueurs de leurs cotés correspondants sont proportionnelles.

@ Réfléechis . Le carré et le rectangle ont les angles correspondants de méme
mesure, mais ils ne sont pas semblables. Pourquoi ?
Le carré et le losange ont les cotés correspondants proportionnels
mais ils ne sont pas semblables. Pourquoi 7.

W Pour s’entrainer :

4 Lesquels des couples de polygones suivants sont semblables ? Pourguoi ? Nomme les
polygones semblables en écrivant les sommets ccrrespondants dans le méme ordre.

D A 5cm
N 3=
A ¥
4 cm ?:95-" 25¢
i : 3cm
3,5cm
Zeom 40 cm

2.5 cm
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Similitude de deux triangles :

i Deux triangles sont semblables s’ils vérifient 'une des deux conditions : {
§O les angles correspondants sont de méme mesure.
O les cotés correspondants sont proportionnels. ) ) »

Dans la figure ci-contre : ABC est un triangle tel que AB =5 cm, BC = 6 cm et
AC=7cm,De ap telque AD =3 cm,
DE / BC , DE n AC ={E}.
A" Démontre que A ADE ~ & ABC.

B Trouve la longueur de DE et AE .

DE // BC
m (< ADE)=m (< B), m (<« AED) =m (< C). Pourquoi ?
"+ < A est commun aux deux triangles ADE et ABC.

8 cm

- N ADE ~ A ABC car les angles correspondants sont de méme mesure. Donc:

AD _ DE _ AE o 8w BB AE
AB BC AC "5 B 4

ot 54
DE=2"%=36ecm AE= *°% =24cm

5

(AR li]"“'{i"t:nur s’'entrainer :

A I'aide des donnees des figures ci-contre,
@ démontre que : D B

A A DEF ~ A ABC

‘g périmetre (& DEF)
 périmétre (£ ABC)

= le rapport d’agrandissement
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périmétres de deux triangles semblables = le rapport entre les longueurs de deux
cotés correspondants des deux triangles.

‘1 Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur numérique de x et
y (les longueurs sont donnés en centimeétres) :

12 cm
[
) 6 cm *
4@;
x .
% 8cm

figure (1)

34 cm

\@, 14 cm
2cm
figure (2) figure (3)
" & oo 4 cm
H;; f 5cm
9cm fﬁi
2 cn,y § \ 15::m
figure (4) figure (5)
5 cm X
x & cer 3cm K
5cm 15 cm

figure (6) figure (7)
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2 Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur numérique de x et
y (les longueurs sont donnés en centimeétres) :

? Dans la figure ci-contre: ABCD est un
parallélogramme, E ¢ BA , CEN AD = {F}. Si F/\
EC =BC=10cm, AB = 4cm,etFD=6cm. - A

trouve la longueurde EB , EA et FC \/
C ™ = B
D

4 Dansla figure ci-contre : ABCD est un rectangle
tel que AD =12 cm,

o X4cm A
X e AD tel que AX =4 cm. Ontrace XY // AB '
quicoupe AC enMet BC enY, MX =3 cm. 2 /
A Démontre que & AMX ~ A CMY.
B Trouve le périmétre du 2 YMC. ¥
€ Estce que la figure ABYM ~ la figure CDXM

Pourquoi ? - v °

B
‘8 ABC est un triangle rectangle en B tel que AB = 3 cm, |
BC=4cm, BD L AC. '
Démontre que : & BAC ~ & DAB, puis trouve
C D A

la longueur de ap et oc .




Réflechis et discute

D’'aprés le théoréme de Pythagore, an sait que " A appreadre t
si ABC est un triangle rectangle en B, alors : ;
» La réciprogque du
ACZ2=ABZ + BC? théoréme de Pythagore.
Dans la suite, nous allons étudier la » Lutilisation de la
réciprogue du théoréme de Pythagore. réciproque du théoréme

de Pythagore dans
c B I 3
T SR T a resolution des
Réciproque du théoréme de Pythagore : problémes.

Si la somme des aires des deux carrés construits sur
deux coétés d'un triangle est égale a l'aire du carré
construit sur le troisieme coété, alors le triangle est
rectangle.

Dans le triangle ABC, Si (AB)? + (BC)? = (AC)?,
alors: m (< B)=90 et le triangle est
rectangle en B.
: : C
Nous pouvons reformuler I’'énoncé de 5

la réciproque du théoréme de Pythagore
comme suit :

Si le carré de la longueur d’un cété d'un triangle est égal a
la somme des carrés des longueurs des deux autres cotés,
alors le triangle est rectangle.

Corollaire :

e A
Dans un triangle ABC, si AC est le coté le
plus long et si AB? + BC? # AC?,
C
alors le triangle ABC n'est pas rectangle.

Shorouk press Deuxieme semestre #

aF
=y




Lk
TR -

1 Lesquels des triangles suivants sont rectangles ? Compléte : =

D R

15¢cm

DF2= .. MNZ2 =
DE? + EF? = ... ML? + NL? = .
oo Letriangle ... . - Letriangle ...

¢ °

3cm
z 5cm
XY2=(v 34 2= .. ACZ= .
YZ2+ ZXi= ... AB? +BC? = ...
.. Le triangle ........ .. Letriangle .......

2 Dans la figure ci-contre : ABCD est un quadrilatére tel que :
m(<B)=90", AB=9cm, BC=12cm, CD=17cm
et DA=8 cm.

Démontre que :
m (« DAC) = 90, puis trouve I'aire de la figure ABCD.
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Réfléchis et discute

Si un morceau de craie tombe de ta main, est-ce qu’il
va tomber : verticalement vers le bas (perpendiculaire au sol) ?
Quelle trace, laisse ce morceau de craie sur le sol ?

Projection d’un point sur une droite

A
Dans la figure ci-contre : 'I'
L est une droite, A et B sont deux points :
i

telsqueAeglLetB e L. } L
u]

— % >

Ontrace pa- L L,ou A" € L.

Le point A" est le pied de la perpendiculaire abaissée de A sur
la droite L. Le point A" est appelé «la projection orthogonale
de A sur la droite L»

~BelL . la projection de B sur L est le point B lui-méme.

Remarque que :

@® La projection d'un point sur une droite est
le pied de la perpendiculaire abaissée de ce
point sur la droite.

® Si un point appartient 4 une droite, sa
projection sur la droite est le point lui-méme.

N apprendre 2

» Trouver la projection
d'un point sur une
droite.

» Trouver la projection
d'un segment sur
une draite.

» Trouver la projection
d'une demi-droite sur
une droite.

» Trouver la projection
d'une droite sur une
droite.

Expresrsions de
base =

» projection
» point

» segment

» demi-droite

» droite




Pour trouver la projection d’'un segment g sur une droite L :

A
C :
Si A’ est la projection du peint A sur la droite L B 7 I
et si B” est la projection du point B sur la droite L, i : |
= [} I
alors la projection de A5 sur la droite L est A5.. ) : ; |
s = e
SiCe ap etsiC’ estla projection B C A

du point C surladroitel, alors: C € ap

{2 =™ k%
LB . &
- Pour s’entrainer :

Les figures suivantes montrent des segments dans des positions difféerentes. Dans
chaque figure, compléte en ecrivant la projection du segment demandé, suivant
I'exemple :

A c
i . >
B/ I
]
1 1 '
I ! |
1 1 |
i ! |
]
L
1 [}k !
- s - rEa
Laprajestion dex p surla La projectionde ¢ p surla  La projection de g F on sur la
droite L est o g~ droite Lest ... droite Lest
X
i N M A
1 I t
| ' |
z i B
Ly d | I
T = i | I
3 X ik g5 <t a e
' N Vg s
Y
La projectionde x y surla  La projection de p N sur la La projection de o g sur la

droiteLest...................... droite Lest ...................... droite L est




Observe et discute :

La lengueur de la projection d'un segment sur une droite donnee est toujours plus
petite ou égale & la longueur du segment ui-méme.

@ Dans quelle condition, la longueur de la projection d’'un segment sur une droite
~ donnée est égale a la longueur du segment lui-méme ?

* Dans quelle condition, la longueur de la projection d'un segment sur une droite
donnée est nulle ?

Pour trouver la projection d’une demi-droite
—_— &
AE Surune droite L :

A" est la projection du point A sur la droite L, :
B’ est la projection du point B sur la droite L. |

I

|

Si Dcag ,Dg aB
et si D est la projection du point D sur la droite L, L |—'
—_— - 1

alors D' ea g (b

“FL - - - =
oEL
L

-. la projection de ﬁ sur la droite L est ;.; :
Observe et compléte :

B
B

|
I
I
I
|

L :_l L A
1 1

- T A > < - it
La projectonde ap surladroiteLest..... Siapg L L, alorslaprojectionde ap surladroite Lest ...

@ Réfléchissons :

Quelle est la forme de la projection d'une droite sur une autre droite ?

'@ La projection d'une droite sur une autre droite peut-elle étre un point ?

Justifie ta réponse en dessinant des formes différentes de la projection d’'une
droite sur une autre. Conserve ces dessins dans ton portfolio.
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Pour s’entrainer (1) :

Dans la figure ci-contre : m (- B) =m (2 ACD) = 90°
Compléte :

—_— -
‘ La projectionde ADsur CD est ................

i ?  —— -

La projection de AC sur CD est ...
_ -

La projection de Ac sur AB est ...............

amy

W Pour s’entrainer (2) :

A
Dans la figure ci-contre :
ABC est un triangle tel que AB = AC = 5 cm, 5 om
BC =6 cm.
Trouve :
- oction do 73 sur 55, © B
la longueur de la projection de AB sur BC- 6 cm

0 l'aire du triangle ABC.

P 8 :

w‘, Pour s’entrainer (3) :

Dans la figure ci-contre :

ABN CD ={E}, E est le milieude cD .

AC =16 cm, AE = 20 cm,
BD=BE= 10cm.

Trouve :
» seton e EBsut
la longueur de la projection de BD sur CD .

s cotne e
la longueur de la projection de AB sur cD.




S Compléte le tableau suivant :

<)

Figure

Projection

i
La projection de AC sur BC  =oeeveeereeeeeee

=it

La projection de ABSUr BG oo

— -
La pmj%tion deAC Sur AB ---------------------

— -
La prOjBCtiDrI deBCsur AB s

‘2 Dans la figure ci-contre :

AD/BC,AB=13cm BC=5cm, CD=15cmet '
m(/ ACB)=m(~ DAC)=90°
Trouve :
© la longueur de la projection de AB sur AC.
B |a longueur de la projection de C D sur AD.

3 Dans la figure ci-contre : L
ABCDestuntrapéze tel que AaD // BC et
mi(~ ABC)=90".Si AD=3%cm,
DC=10cm, et CB = 15 cm, trouve :

A -

la longueur de la projectionde DcC sur BC

B - = -
= la longueur de la projection de DC sur AB

15 em

13cm




Réfléchis et discute

Dans la figure ci-contre :
A apprendre @ 9

» Le théordme @ ABC est un triangle rectangle

d’Euclide. enA . LescarrésABNM,ACFZ
» Applications et BXYC sont construits sur
sur le théaréme
d'Euclide. ses cOtes.
— —

GTrace AD L BC quile coupe
en D et qui coupe xvy en E.
Trace BF et AY comme dans

la figure.

Remarque que :

m (. BCF)= m ( YCA)
A BCF= A YCA Pourquoi?

aire du triangle BCF = %aire du carré ACFZ. Pourquoi?

aire du triangle YCA = % aire du rectangle EYCD. Pourquoi?

Donc 'aire du carré ACFZ = l'aire du rectangle EYCD
ACZ = CDxCY Pourquoi ?
~AC2=CD x CB

= la longueur de la projection de AC X la
longueur de I'hypoténuse BC

m Mathématiques - Deuxiéme préparatoire 2021 - 2022




Théoréme d’Euclide :

L'aire du carré construit sur I'un des cétés de l'angle droit dans un triangle
rectangle est égale a I'aire du rectangle ayant pour dimensions la longueur de la N
prajection du cété sur 'hypoténuse et I’hypoténuse.

S~

Dans le triangle ABC rectangle en A, si AD 1L BC, alors :
BAZ =BD x BC
CAZ=CD < CB

Carollaire |

i)

. Pour s’entrainer :

Dans la figure ci-contre :
DEF est un triangle rectangleen D , DN L EF,
EN=9cmet NF=16cm

Compléte :
DEZ = EN x EF (Euclide)
=X ~DE=....¢cm
DFZ =FN x ...... (Euclide)
= e X e ~ DF=....cm
DN? = NE x NF G
e ~DN=__..¢cm
g Refléchissons

A-t-on DN xEF=DExDF 7 Pourquoi 7
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 Exercices (5-4) -

_' ‘1 Dans la figure ci-contre :  ABC est un triangle tel que, m (< ABC) = a0, /
AB=4cm AC=5cmetBD LAC.Compléte:

—

4 cm

“ BC=. .. cm B aD= ... cm
©BD=...cm P raireduADBC = ... cm?
g
2 Dans la figure ci-contre : ABCD est un quadrilatere tel que A

m (< BCD) = m (« BAD) = 90,
AELBD,BC=7cm, CD=24cmetAB=15cm
Trouve :

A" les longueurs de BD et Ap

-

B la longueur de la projection de A8 sur BD
r & = g i T
C g longueur de la projection de AD sur AE

3 Dansla figure ci-contre : ABCD est un parallélogramme,
AB=6cm AD=10cm, DB | AB et D 10 co A
DE | BC Calcule:

A laire du parallélogramme ABCD.

B o S T & = B
@ Ia longueur de la projection de DB sur BC .

€ lalongueur de DE.

4 Dans la figure ci-contre : ABCD est un trapeze
AB/IDC, m (< ABC) =190,
E est le milieu de Bc , AB = 16 cm,
AD=25cm, DC=9cm, AE - ED
etEFLAD
16 cm

Calcule : & raire du trapeze ABCD.

& Ia longueur de la projection de
-

AE SUF AD.

[l
B

+




A apprendre @

» |dentification d'un
triangle selon ses
angles

Exnpressions de
base :

B

» un triangle

Figure (1) Figure (2) Figure (3)
rectangle

< B est droit < B est aigu < B est obtus
: : = » un triangle
dans les trois figures, les trois segments AB, acutangslie

sont de méme longueurs et les trois se_gments BC sont de méme ., \; triangle
longueurs. Est-ce que la longueur de A C varie selon la mesure de obtusangle

I'angle qui lui est oppose ?

Compléte par un signe convenable > , =, <

Dans la figure (1)~ m (< B)=90" .. AB2+BC? .......... AC?
Dans la figure (2) - m (< B)<90" . AB2+BC?......... AC?
Dans la figure (3) - m (< B)>90" .. AB2+BC? ......... AC?

Dans quel cas a-t-onm (.~ B)=90°7?

Détermination de la nature d’un triangle par rapport a ces
angles en connaissant les longueurs de ses cotés :

On compare le carré de la longueur du plus grand cété
d’'un triangle et la somme des carrés des longueurs des
deux autres cotes :
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(1) Sile

carré de la longueur du plus grand cété du triangle
est égal a la somme des carrés des longueurs des
deux autres cotés, alors le triangle est rectangle.

Dans le triangle ABC : AC?=AB? + BC?

- I'angle B est droit.

(2) Sile A
carré de la longueur du plus grand coté du triangle est

plus grand que la somme des carrés des longueurs des

deux autres cbtés, alors le triangle est obtusangle.

Dans le triangle ABC : GO LRI EE N (=1ok C

- I'angle B est obtus.

(3) Sile

carré de la longueur du plus grand cété du triangle
est plus petit que la somme des carrés des
longueurs des deux autres cotés, alors le triangle
est acutangle. g

Dans le triangle GRS A (=95

- 'angle B est aigu.

/) Exemple :

Détermine la nature du plus grand angle du triangle ABC, si
AB=8cm,BC=10cmet CA=7 cm.
Quielle est la nature du triangle ABC par rapport a ces angles ?

-+ Le plus grand angle dans un triangle est opposé au plus long coété.
~. 'angle A est le grand angle du triangle car il est opposé a BC.
BC? =102 =100

m Mathématiques - Deuxiéme p réparatoire 2021 - 2022
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ABZ+AC2 = (8)2+ (7)
=64 +49=113
- (BC) < (AB)? + (AC)? . l'angle B est aigu r
-+ < A est le plus grand angle du triangle
- & ABC est acutangle

Détermine la nature de I'angle A (aigu ou droit ou obtus) dans le triangle ABC
dans chacun des cas suivants :

A AB=8cm, BC=10cm, AC=6cm
B AB=12em.BC =13 cm,AC =7 cm
€ AB=3cm, BC= 7cm, AC=5cm

@ Détermine la nature de I'angle de la plus grande mesure dans le triangle
ABC dans chacun des cas suivants :

A AB=9cm, BC=10cm, AC =12 cm.
B AB=5cm, BC=12cm, AC = 13 cm.
€ AB=7cm, BC=16cm, AC = 14 cm.

Quelle est la nature du triangle par rapport a ces angles dans chaque cas ?

2 Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatére tel que
AB=8cm, BC=9cm,
CD=12cm,AD=17cmet DB L AB .
A calcule Ia longueur de la projection de

—— -
AD sur BD

B Quelle est Ia nature du triangle BCD
par rapport a ces angles ?
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3 Dans la figure ci-contre :
ABCD est un parallélogramme tel que
BC = 15 cm, CD = 8 cm, AC = 19 om. o
4 cm
Démontre que < B est obtus.
c 15 em -

-@ABC est un triangle tel que : AB2 > AC? + BC?2 AB = 15 cm, AC = 13 cm,
—_— H —
AD L BC quile coupe en D. SiAD = 12 cm, trouve la longueur de B C.

5 Dans la figure ci-contre :
ABCD estunrectangle telque AB=16 cm

et BC=24cm. Eeﬁ,telqueDE =9cm.
Quelle est la nature du triangle BFE par
rapport a ses angles ?

6 Dans la figure ci-contre :
ABC est un triangle, m (<« BAC) = 90",

AD 1 BCc ,AB=8cm,AC =6 cm.
Trouve BD, CD et AD.

-7 ABCD est un rectangle tel que AB = 30 cm,
& g
_h. —_—
AD=40cm,DE 1 AC qui coupe

AC enFet Bc enE.

Trouve la longueur de AF, DF et EC.

m Mathématiques - Deuxiéme p réparatoire 2021 - 2022




‘1 Dans Ia figure ci-contre : A
m (< AED) =m (< B). AD = 3 cm, AE = 4,5 cm, '
BD =6 cm.

a) Demontre que & ADE ~ & ACB

b) Trouve la longueurde EC

‘2 pans la figure ci-contre :
la figure ABCD ~ la figure XYZL. i

A

B

Activité -

Dans la figure ci-contre :
AB=BC=CD=DE=EF =3cm

Trouve :

% la longueur de la projection de FM sur EM .

B o e —
" la longueur de la projection de BM sur  AM

45cm

Calcule m (< BCD) $ 8

Calcule la longueur de XL et le rapport

d'agrandissement. Z" 24cem Y ¢ g B
Si le périmétre de la figure ABCD = 26 cm,
quel est le périmétre de la figure XYZL 7



3 Dans la figure ci-contre,
BE nDC ={A},

m{£B) = m(£E) = 90°,
a) Démontre A ABC ~ A AED
b) calcule BA;

E 3cm D
‘4 Dans la figure ci-contre : " "
ABCD est un trapéeze tel que -
AB //f DC, AD L DC , I e
AD=12cm, BC=13cm,
DC=338cmet BE L DC. - i |
C E 33,8 cm D

A) Trouve :

‘A Lalongueurde cE et AB . ‘B Lalongueurde e
. P i

5 la longueur de la projectionde DC sur AB
D Jaire du trapéze ABCD.

B) Démontre que : m (- DBC) = 90°
5 Dans la figure ci-contre :

ABC est un triangle rectangle en A,

12 cm

AD 1L Bc,BD=16cm, CD=9cm.
9cm 16 cm

Trouve la longueurde AB , AC et AD,

puis calcule I'aire du triangle ABC.
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 des examens d'algébre et de probabilité ===
R i _W
Modele (1) |
(1] Complete ce qui suit :
@) S 2F " =l alots Xm s
(2) Six+y=detx-y=2alorsx?-y*= .
(3)  L’ensemble solution, dans 7 __de I’équation x* - 1 =8 est ...
(4) Si2" =3,alors87" = ...
O 1= —— = manni %
4
[2] Cheoisis la bonne réponse parmi les réponses données :
(1 57%xVs
5 1J5_ T ssssssssssssaadE s
() 1 (b) 1 (c) 25 (d) 125
125 25
.4 G
y Z7 ) N () @ (d) {0}
(3)  Soit un cube de 3 cm d'aréter alors son volume = .........cm*
(a) 9 (b) 12 (c) 27 (d) 81
(4)  Sil'expression x* + kx + 36 est un carré parfait, alorsk =........
(a) £ 6 (by =8 ) 12 (d =18
(5) Sion jette un dé une seule fois et on note le nombre qui apparait sur la face
supérieure, alors la probabilité pour que le nombre apparu soit divisible par 3 est
1 1 1 3
- b - ) — d -
(a) ey (b) 3 (c) 5 (d) 2
(6) Si (:—) = (%5) 51100 ¢ < —
(a) -5 (b) -3 (93 (d 5
[3] Factorise les expressions suivantes :
a) x*+8x+15 by 2x*+7x+3
c) x*-1 d) ax-—7a+3x-21
[4]a) Ecris > 3-,,n sous la forme la plus simple :
<32

b) Détermine I’ensemble solution, dans 7. de I’équation x* - 8x + 12=0.

Shorouk press Deuxieme semestre m #




[5]a) Une boite contient des boules de méme volume et de couleurs différentes. 5 sont
blanches et les boules restantes sont rouges. On tire au hasard une boule. Si la

probabilité pour que la boule tirée soit rouge est % , calcule le nombre de boules

dans la boite.

b) Soient3" =27 et4*"Y = |, détermine la valeur de x et de y.

Modéle () |

[1] Conpﬁuuqldndt:

(1) B8i7™ "= ; alots x = .,
(2) x3-...=(x—2}(...+2x+4}
(3) (5x - 2y)(25x2+10xy+4y2)= .
4y Si 2X=6 ;alorsx=..

5
(5)  Un sac contient 9 cartes numerotecs de 1 29. Si On tire au hasard une carte, alors

la probabilité pour que la carte tirée porte un nombre impair premier, est ...
[2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses données :
(1) Six ’y? =8, alors la valeur de Y-

X
(@ 8 ® ¢ © 3 @ 2
(2)  Sil'expression x* + 4x + a est un carré parfait, alorsa=........
(a) 3 (b) 4 (c) 8 (d) 16
(3) L’ensemble solution, dans 7, de I’équation x* - x =0 est
(a) {0} (b) @ (¢ {0:1} (d) {1}
(4)  Dans la figure ci-contre
la partie achurée représente .................... du cercle
@ L b) 1 © 1 @ 1
5) Si3" +3 +3'=1 ;alors X = .rrrererne.
(a) -1 b) 0 © % @ 1
6) Si6" =11 ;alors 6X = e,
(a) 12 (b) 22 (c) 66 (d) 72
[3] Factorise les expressions suivantes :
a) 4x" - b) x3 +8
o x* Sx x?-Tx+12

*
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[4]2) Détermine I’ensemble solution, dans [, de I'équation x* - x - 6 = 0 esl

S a2
b) Simplifie sous la forme la plus simple : M H
3 xW/2) )

I5]a) §i % = ]E ; trouve la valeur de x

b) Une boile contient des boules de méme volume el de couleurs différentes. 2 sonl
vertes, 4 sont bleues et les boules restantes sont rouges. On tire au hasard une

boule. Si la probabilité pour que la boule tirée soit verte est % , calcule le nombre
de boules rouges dans la boite.

Modéle d' examen d' algébre pour les éléves intégrés l

Réponds aux questions suivantes :
Question (1) Choisis la bonne réponse :

(1) L’ensemble solution dans R de I'équation x* +25=0 cst:

(a)£5 (b) s (€) -5 (d)©
(2) Si I'expression x* 1 a x + 9 est un carré parfait, alorsa =........
(a) 3 (b) 6 © 9 ) 18

(3) Si I'un des facteurs de I'expression x* -4 x +3 est(x - 1), alors I"autre facteur est ...

(a) (x+3) (by (x+1) () x=3) (@) -4

5 X # s
(4 Si [5) =G] Lalorsx = ...
1

() -2 (b 2 © 3 @
(5) La probabilité de I’événement certain = .....
(a) Zéro (b) % © | @ 2

Question (2) : Relie de la colonne (A) avec ce qui convient de la colonne (B)

A B
(1)Sia*-b*=15a+b=3;alorsa-b=..,.. . 5
(2) Si on choisit un chiffre du nombre 37450, alors la 6
probabilité pour que le chiffre choisis soit pair, est ... z

5
1 -+ = a2 -+ + 2 =...
(3) Si(x +3yP=x*+k xy +vy* alors k -
@) £+4 -4 4=_........
44

(5) La probabilité de 1'événement impossible = ...
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Question (3) Compléte ce qui suit :

(DX =¥ = (iions = ausnin e
Q)X -8=(u. =) (X2 +2x+.000)

(B -5x+ 6=(x- o) (vrre —3)
@W@+rb)x+@+b)y=(a +. . Moerrr + eeennd)

Question (4) : Met le signe (‘f Jou (X)
(1) Dans une école mixte, il y a 320 éléves. On choisit au hasard un éléve de cette école. Si la
probabilité pour que cel éléve choisi soit un gargon est 0,6, alors le nombre de filles dans cette

école est 128 ( )
(2) i 3% =27 alorsx =1 ()
(3) On tire au hasard une carte, parmi des cartes numérotées de 1 a 10.alors la probabilité pour que
la carte tirée portc un nombre impair supcricur 4 3. est 13—0. ( )
(4) Le nombre réel positit quand on gjoute son carrée 4 son triple on obtient 28 est 4. ( )]
(5) L’ensemble solution dans R de I’équation : x(x - 3) (x +5)=0est {0;3; -5} ( )
4" x 6"

Question (5) : Compléte la solution pour simplifie I’expression

(2] x(..x3)" _ 2 () X3

2"‘“’ % 32.'! 24" x32n

*




— Modeles des examens de la géoméfrle
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Modzle (1) .
[1] Complete ce qui suit :
(1) Dans la figure ci- contre

(2)
(3)
(4)

(5)

AB X s =BC x AD B C

Dans un triangle ABC, si(AC)* HCBP=(AB) alors m(Z...)=90°
La projection du point A & a une droite « L » sur la droite « L »est ...
Soit un cercle de diamétre 14 cm ; alors son aire = ......... cm® (m=22)

7
Les longueurs des deux bases paralléles d un trapéze sont 8 cm ; 10 cm et la
hauteur mesure 5 cm, alors son aire mesure ... cm?

[2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses données :

(1)
(2)

(3)

(4)

(5)

(6)
[3]a)

b)

ABC est un triangle tel que(AB)*>(BC)*+(AC), alors / C est ...

(a) aigu (b) droit (c) obtus (d) plat

Les diagonales d un losange sont 6 cm et 10 cm, alors son aire est égale a =
...cm®

(a) 60 (by 30 (c) 15 (dy 10

Si le rapport entre les longueurs de deux cotés correspondants de deux polygones
semblables est 3 : 5, alors le rapport entre leurs périmétres est ... ...

(a) 25 (b) 5:3 (c) 3:5 (d 1:2

L’aire d’un trapéze est de 100 em?. Si la hauteur mesure 5 cm, alors la longueur
de la base moyenne est ... cm

(a) 20 (b) 30 (¢) 40 (d) 50

ABCD est un parallelogramne tel que m (£ A) =70°; alors m (£LB) =........... °

(a) 70° (b) 110° (c) 180° (d) 360°
La mesure d'un angle d'un pentagone régulier est égale a .......... i
(a) 90 (b) 108 () 120 (d) 540
Si les longueurs des cdtés de ’'un de deux triangles semblables sont 3 cm, 4 ¢m,
5 cm et le périmetre de 1"autre est 36 cm. Calcule les longueurs des cotés de
"autre triangle.

Dans la figure ci-contre, ABCD est un parallélogramme,

X eABetY € AD tels que o
airede ACBX =airede ACYD. ,)_%

—F —p /
Démontre que XY // BD. o™
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[4]a) Dans la figure ci-contre,
ABC est un triangle, ADL BC,
BD=2cm, CD=8cmet AD =4 cm, c
Démontre que m( ZBAC) = 90°.

b) ABCD est un parallélogramme tel que AB = I8 cm, DE = 15 cmet BC = 12 cm.
On trace DE L BC et DF L AB tels que DEABC = {E} et DFAAB = {F}.
Calcule I'aire du parallélogramme ABCD et la longueur de DF.

Is;a) ABC est triangle tel que m(ZA) =50°, m(£B) = 60°; Mets les cotes du triangle
dans l'ordre décroissant

b) Dans la figure ci-contre A D
ABCD est un quadrilatere tel que
AD #BC ; AC n BD = {E} E
Démontre que
L'aire du AABE = L'aire du ADCE.

Modéle (2) I

E
=]
-

8cm DZcmB

[1] Complte ce qui suit :

(1) Deux polygones sont semblables si les cdtés correspondants sont ............... et
les angles correspondantsont ...............

(2)  L’aire d’un losange est 24 cm*. La longueur de I’une de ses diagonales est 8 cm,
alors la longueur de I’autre diagonale est ... cm

(3)  Dans un triangle ABC, si(AB)*=(AC)*(BC); alors ABC est un triangle
rectangle en ...

(4)  Leslongueurs 6 cm, 8 cmet 11 cm peuvent étre les longueurs des cotés d’un
triangle ...

(5)  Aire d’un triangle = —;-aire du parallélogramme qui a une base commune avec le
triangle et ..................
[2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses données :

(1)  Siles longueurs des deux bases paralleles d’un trapeze sont 6 cm et 8 cm, alors la
longueur de sa base moyenne est ... ¢cm
(a) 48 (b) 24 (c) 14 (d) 7

(2)  Sile rapport des périmetre de deux polygones semblables est 1 : 3 et le périmetre du
plus petit polygone est 15 cm, alors le périmetre du plus grand polygone est .. cm
(a) 30 (b) 45 (c) 60 (d) 75




3)

S

&)

(6)

31
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L’aire d’un triangle est 24 cm* et une de ses hauteurs mesure 8 cm. La longueur
de la base correspondante a cette hauteur est ¢gale a .... cm

(a) 16 (b)y 6 (¢ 3 (d 2

ABC est un triangle rectangle en B, BD L BC tel que ADNBC = {D}. Alors la

o —
projection de BD sur AC est ....

(a) {A} (b) {B} (¢ {C} (d) {D}

Si le périmétre d*un carré est 20 cm, alors son aire mesure .... cm” A
(a) 20 (b) 25 (¢) 50 (d) 100

Le nombre de triangles dans la figure ci-contre est ..................

(@) 3 (b) 4 () 5 (d) 6

Dans la figure ci-contre,

- — —

AFLCB, BE LAC,

AC=10cm, BC=7cmet AF=5cm.
Détermine 1) la longueur de BE

2) Aire (A ABC).

[4]a) ABCD est un parallélogramme tel que AB =8 cm, AC=20cmet BD = 12 em.

Démontre que m(£ABD) = 90° puis détermine [’aire du parallélogramme

ABCD.

b) Dans la figure ci-contre, A

ABC est un triangle tel que D est le milieu de AB
et E est le milieu de AC D E
Démontre que

(I) l'aire du triangle DBC = l'aire du triangle EBC
(I1) DE // BC

B c
A
[5]a) Dans la figure ci-contre, S em
ADBA ~ A ABC, m(£BAC) = 90°. G
Démontre que ADLBC. G T

Si AB =8 cm et AC = 6 cm, détermine la longueur de BD
b) Dans 1a_f{gure ci-contre,

AD1BC,

SiAD=24cm, AB =26 cmet AC =30 cm,
détermine BC et calcule I’aire de A ABC .
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Modéle d' examen d' de Géométrie pour les éléves tntégrés

Réponds aux questions suivantes :
Question (1) Choisis la bonne réponse :

(1) L’aire d'un parallélogramme dont les longueurs de sa base est 6 cm et la hauteur
correspondante a cette base mesure 4 cm, est ..... cm” € 12:20;24 :48)
(2) Le triangle dont les cotés mesurent 6 cm , 8 cm et 10 cm est un triangle .....

(acute angle ; rectangle : obtusangle ; autrement)

(3) L’aire d’un losange, dont les longueurs des diagonales sont 6 cm et 10 cm, est égale a ... cm?
(60,;30;15;10)
(4) La hauteur d’un trapéze dont I’aire est égale 4 65 cm” et sa base moyenne mesure § cm
est égale d ... cm (32;24;48 ;7)
(5) Tout les ......... sont semblables. (Carrées ; triangles ; rectangles ; parallélogrammes)

Question (2) Compléte ce qui suit:
(1) La projection d’un point sur une droite est .......
(2) Si ABC est un triangle obtusangle en B, alors (ACY ..... (AB)* + (BC)?

(3) L’aire d’un carré de 8 cm de diagonal = ..... em?

(4) Les deux triangles ont une base commune et leurs sommets opposés & cette base sont situés sur

une droite paralléle a cette base, alors ils ont .....

(5) L’aire d’un triangle = % «ses.. X |2 hauteur correspondante.
Question (3) : Relie de la colonne (A) avec ce qui convient de la colonne (B)
A B
(1) Dans la figure ci-contre, A BEC

A em
AC=.... ..: |‘:3:m
B o

(2) Dans Ia figure ci-contre : —rigf 24

L'aire du A AED = L airedu & ... y \
Superposables
A n
(3) Dans la figure ci-contre :
7~ ™ 3.6
L'aire du A ABD = Laire du 4 ..... & N

(4) Si le rapport du similitude de deux triangles semblables
est égale 4 1, alors les deux ringles sont ...

A
(5) La longueur de la projection - ACD

DEA_B-SIJTE=.....EII: c B
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Question (4) : Dans la figure ci-contre,

L’aire de la figure (ABYX) = I'aire de la figure (DCYX)
Compléte la démonstration

Pour démontre que AD //BC

Conclusion : ......c...oovviee
Démonstration : XY médiane dans le A XBC
~aired ......=aired ...... (N
+ aire de la figure (ABYX) = aire de la figure (DCYX)  (2)
De (1) et (2) par soustraction
On ajoutant "aire du triangle ADX
~ AD | BC
Question (5) : Dans la figure ci-contre :
Dans la figure ci-contre,
AABC ~AAED, m( £LAED) = 44°;

AD=3cm, AE=4 cmet BD =5 cm,
Compléte pour trouver les longueurs de ED et EC

Solution :
 AABC ~A AED
. .| . B s o
o ~ Ep  pa o ~ BD &
~ ED=-cm ; AC=--cm ;EC = cm

o € 8

|
’
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